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F o a i e  p o l i t i c ă .  
Apare in flecare Duminecă.

IN SERATE: 
se primesc la b i r o u l  a d m in i s t r a ţ iu n l i ,  (str.

Măcelurilor nr. 12).
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

L a polul  nor di c .

Polul nordic al pământului este acel loc, 
pe care Incă n’a pus piciorul om pământean. 
Mulţi au încercat să ajungă la el cu naia, dar 
n’au putut străbate prin gheţurile mării. Acum
9 ani a făcut inginerul Andree încercarea se 
ajungă la pol cu balonul şi a plecat el şi doi

soţi, dar’ —  nu s’au mai întors. Desigur s’au 
prăpădit.

Acum tot cu balonul vrea sâ ajungă la 
pol inginerul american, cu mai mulţi soţi. 
Plecarea să va face zilele acestea de pe o 
insulă, de lângă golful Virgo, de unde a plecat

în calea sa aeriană şi Andree. Chipul nostru 
ne arată locul acesta, unde s’a pregătit balo
nul pentru drumul greu şi necunoscut. Locul 
însemnat cu +  ne arătă căsuţa, ur.de a fost 
umplut cu gazuri balonul lui Andree.

REPRIVIRE.
Săptămâna aceasta dieta şi-a în

cheiat activitatea şi nu va mai ; ţinea 
şedinţe până la toamnă, în Octobre. 
Guvernul are lipsă de două luni pentru 
pregătirea proiectelor, cari au să fie 
supuse de&baterii dietei în sesiunea ur
mătoare.

Întrunită în 22 Maiu c. dieta a* 
ceasta are o înfâţoşare deosăbită de 
cele de mai nainte şi pentru noi a pre
zentat şi pănă acum un interes deo
sebit.

Ea este cea dintâiu dietă, în care 
maioritatea şi conducerea o are parti
dul kossuthist, ear’ cum partidele ma
ghiare sunt coaliate, opoziţie (împotri
vire) n’a fost, decât din partea deputa
ţilor naţionalişti,* socialişti şi deputaţi 
de-ai ţăranilor maghiari fiind prea pu
ţini (2: Mezoffi şi Achim).

Deputaţii noştri (Români, Sârbi, Slo
vaci) şi-au şi luat în serios chemarea 
de trimişi ai poporului şi au jucat un 
rol însemnat în şedinţele de pănă aci 
ale dietei.

Ei au luat parte vie la toate des- 
baterile, ce au venit la ordinea zilei şi 
au ţinut vorbiri temeinice cu dovezi şi 
argumente, cari au pus în respect chiar 
şi pe cei mai sălbatici şovinişti şi cari 
fac cinste deputaţilor noştri.

Dieta în aceste doue luni trecute 
a avut de desbătut şi a resolvat cu de
osebire trei lucruri de căpetenie:

Unul, cel dintâiu, a fost programul 
guvernului, ce l a espus în dietă prim- 
ministrul Wtksrle.

Al doilea a fost răspunsul, ce să 
obicinuieşte a să da din partea dietei, 
la mesagiul sau vorbirea Domnitorului, 
cu care a fost deschisă sesiunea parla
mentară.

A treia lucrare a fost votarea bud
getului ferii pe 1906, care s’a isprăvit 
săptămâna trecută.

La aceste trei lucrări mai mari 
ale dietei, deputaţii noştri au luat parte 
foarte însemnată, dar numai în dietă, 
căci în comisiuni n’au fost aleşi. Ei au 
scos la iveală multe scâdari ale celor 
ce au fost şi sunt azi la putere şi au 
arătat şi combătut multe rele, ce bân
tuie azi în ţară, cerând ca cei dela pu
tere să le saneze. Cu privire la prog 
ramul guvernului deputaţii naţionalişti 
au arătat, că guvernul despre schimba
rea legii electorale nu să pronunţă des
tul de lămurit. Ei aci, ca şi în decursul 
altor desbateri, au cerut votul universal, 
fără nici o mărginire şi votarea după co
mune.

La respunsul la mesagiul regal, de
putaţii noştri au luat parte vie, şi prin 
vrednicul şi învăţatul deputat sârb, Dr. 
Polit, au prezentat un alt respuns, de

osebit de cel al maioritâţii şi in care 
să fac cunoscute M. Sale adevăratele 
stări din ţară.

Tot asemenea au avut prilej de
putaţii noştri a arăta multe din dure
rile şi suferinţele noastre, din nedreptă
ţile şi volniciile, ce să fac poporului şi 
a le sbiciui cu asprime, la desbaterile 
asupra proiectului de budget.

Luptă dreaptă au luptat deputaţii 
noştri, luptă cu vizirul deschis, spuind 
cu curagiu şi fără încunjur adevărurile, 
în faţa dietei şi în faţa lumii. Şi prin 
proiectul de respuns, cum şi prin mul
tele şi mâduoasele vorbiri, ce au ţinut, 
şi-au precizat ţinuta şi programul, ce 
au să-l urmeze şi care corespunde do
rinţei acelora, cari i au trimis în dietă, 
adecă dorinţei alegătorilor. Au arătat, că 
ei stau pe baze democratice-popo- 
rale şi nu luptă contra patriei, nici 
contra poporului maghiar, ci vreau să 
reducă puterea olgssrchiei (a domnilor 
mari), căreia la noi i au prea crescut 
coarnele.

Au arătat, că democraţia e baza 
pe care stau şi prin urmare cer, ca 
să se aibă mai multă grije de înaintarea 
şi binele poporului, şi a clasei de mij
loc, cari poartă în spinare greaua sar
cină a statului.

Au arătat apoi, că ei, ca şi ale
gătorii lor, sunt buni patrioţi, dar pentru 
aceea cer şi stăruie, ca popoarele ne
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maghiare sâ-şi poată desvolta liber 
limba şi cultura lor.

Să înţelege, câ pentru de aceste 
au fost primiţi cu huiduieli, cu strigăte 
duşmănoase şi batjocuri de cătră şoviniştii 
nerăbdători. »Trădători de patrie,« «ob
răznicia »streang voauă«, »dutye la dra
cu « şi alte asemenea vorbe le strigau 
şoviniştii. Aceste însă n’au putut strica 
nimic vazei deputaţilor noştri, ci cel 
mult au adus blam asupra acelora, 
cari le-au strigat, deoarece asemenea 
vorbe să obiciunesa cel mult în crişmele 
de rend, dar nu în parlament.

Pentru ce s’au revoltat atât da 
tsre şoviniştii asupra deputaţilor naţi
onalişti, vom arăta de alte-ori. Azi, 
ca încheiere constatăm, că deputaţii 
naţionalişti au desvoltat o lucrare în
semnată în dietă, conduşi de dorinţa 
de-a face foloase poporului şi patriei.

Sibiiu, 3 August c.
Procesul „Orizontului." Re

vistei »Orizontul* din Cluj îi s’a intentat proces 
de presă — amintit şi de noi — pentru articolul 
»Moneda are doue feţe*, publicat în nr. 3 
al revistei, in care se vorbeşte şi de Iancu. 
Acest proces e al cincilea, ce îi se face re
dactorului ^Orizontului*, dlui V . E. Moldovan.
— După cum sS anunţă în nr. cel mai nou, 
«Orizontul* mai are în prospect alte doue 
procese, în timpul cel mai scurt.

Intervenţia în Rusia. Am dat
în nrul trecut ştirea, că Germania, respective 
împăratul Germaniei ar fi aplicat a întreveni 
cu putere armată în Rusia şi char şi monarchia 
noastră. Faţă de aceasta foaiei rusesti din S. 
Petersburg »Rossiia« îi s& scrie din Pariz, că 
ştirea ar fi fost pusă lâ cale de biroul de 
presă german, ca sfi vază ce va zice opiniunea 
publică din Europa Ia acest plan. Germania 
n’are nici un interes sfi întrevie în Rusia.

De altcum foaia semioficială memţească 
»Norddeutsche allgem. Zeitung*, declară şti
rea de neadevărată, deşi numai în a şeptea 
zi după ivirea ei.

I s c l i l .  Amănându-se şedinţele dietei, 
primministrul Wekerle şi ministrul de interne, 
contele Andrâssy, au fost în andienţă la 
Mai. Sa. în Ischl Miercuri, în 1 Aug. c. Prim
ministrul a raportat M. Sale despre lucruri 
curente, despre stările politice, despre con-

F o i t a .
Cele mai mari minuni ale lumei.

Trad. de Petru Bura, înr.
(Urmare şi fine).

Cea mai mare biserică e catedrala Sân
tului Petru din Roma. După cum sfi zice ar 
fi zidită în 'acel loc unde a fost înmormântat 
sf. Petru. In anul 1450 a început sS se zi
dească, în anul 1726 s’a sfinţit, în 1880 s’a 
gătat de tot şi aşa dar 43 de papi au trăit 
şi murit în decursul timpului, în care s’a zidit 
aceasta biserică. înălţimea cupolei e de 448 
urme. întreaga zidire a costat 350 milioane 
coroane.

Cea mai lungă cale lerată fără de nici 
o încovăietură e dela Buenos-Ayres pănă la 
munţii Andes, în republica Argentinia.

Cea mai lungă vorbire a ţinut-o domnul 
Cosmos în dieta din Columbia Brittică, care 
a ţinut 26  ore, când au voit să aducă o lege,

vocarea delegaţiilor etc. ear min. Andrâssy a 
prezentat M. Sale unele proiecte despre 
chestii aparţinătoare resortului ministerului 
de interne. _____

Amânarea dietei. Luni, în 30 
Iulie c. a ţinut dieta cea din urmă şedinţăi 
după-ce desbaterea budgetului s’a sfirşit septfi- 
măna trecută. La propunerea primministrului 
Wekerle, dieta şi-a amânat şedinţele pe doue 
luni, anume pănă în 10 Octombre c.

Crota. Comisiuniîe de cvotă ale Un
gariei şi Austriei neputând ajunge la înţelegere 
cu privire la proporţia cvotei, adecă câte 
percente sfi plătească flecare din cele doue 
state la spesele comune ale împărăţiei, a 
hotărit în afacere Maiestatea Sa, statorind pe 
anul acesta cvota în suma de pănă acuma, 
adecă pentru Ungaria 34, pentru Austria 6 6 % .

Ministru de finanţe. Ministrul 
Wekerle, după cum scriu foile din Bpesta, va 
abzice de portofoliul de finanţe. In locul lui 
va fi numit ministru de fiinanţe secretarul de 
stat Alexandru Popoviciu, serb de origine.

Ştirile mai noue din Budapesta desmint 
aceasta ştire. ___________

Clubul nostru parlamentar.
In chestia organizării clubului par

lamentar al partidului nostru naţional 
ni să comunică următoarele:

1. Deputaţii dietali aleşi pe baza 
programului partidului naţional român, 
constitue un club politic parlamentar.

2. Fiecare cetăţean din patrie, ade
rent la programul partidului naţional 
român, poate să fie membru estern al 
aceBtui club.

3. înscrierea membrilor să începe 
cu publicarea acestui concluz, şi să în
cheie cu sfârşitul lunei Septemvrie a. c:

4. Pentru acoperirea Bpeselor clu
bului, fiecare membru trebuie să con
tribuie cotizaţiunea statorită prin hotă- 
rîrea clubului. De astădatâ să fixează
12 coroane la an.

5. După înscrierea membrilor, să 
va supune desbaterilor unei adunări 
generale, proiectul de organizaţie, în 
toate detaiurile sale.

ca sfi se confişte averea celor ce s’au mutat 
acolo. A început se vorbească la 10 ore şi 
dacă afacerea aceasta pănă în ceialaltă zi la
12 ore nu sfi desbătea, atunci nu mai putea 
deveni lege. Cu buzele uscate, cu ochii ca 
de sânge, ostenit de moarte, în 26 de ore în 
continuu a vorbit Cosmos, dar’ mai că a fost 
sfi moară.

Cel mai mare tablou (ne luând în con
siderare panoramele etc.) e >Paradisul* de 
Tintoreto în sala cea mare a palatului Doge 
dinVeneţia. Ede 84 urme de lung şi 34 urme 
înalt.

Cel mai lung zid e zidul Chinez, zidit 
în contra Tatarilor înainte de Christos cu 200 
de ani. E de 20 de urme înalt şi 25 urme 
gros. Sfi întinde preste dealuri, văi şi rîuri 
într’o lungime de 1280 miria-metri.

Cea mai caldă climă e în partea sud- 
ostică a Persiei. In lunile Iulie şi August dela 
40 de grade Celsius nici că se mai coboară 
termometrul.

Cea mai mare floare din lume e Raf- 
flesia Arnoldi din Sumatra. Diametrul e de 3

6. Coaiele de subscriere, cu coti
zaţiile membrilor esterni ai clubului, sunt 
a să trimite la adresa unuia din Dnii;

Dr. Teodor Mihali în Dej,
Dr. Coriolan Bredicean în Lugoj, 
Dr. Ioan Suciu în Arad,
Dr. Aurel Vlad în Orăştie.

7. La sfârşitul lui Septembre a. c, 
membrii clubului vor fi învitaţi la con- 
ferenţă, în Budapesta, în chîstia orga
nizării clubului.

Budapeşta, 4— 5 Iulie 1906. 
George Pop de Bâseşti, m. p„ 
Dr. Teodor Mihali, m. p.
Dr. Vasiliu Lucaciu, m. p.

Din dieta.
— Spicuiri. —

In nrul nostru din urmă am amintit, că 
în şedinţa de Luni, 23 Iulie c. deputatul Dr. 
T . Mihali a fâcut între altele o propunere, ca. 
băncile sS nu poată lua dela datornici mai 
mult de 8 % . Propunerea şi motivarea ei o 
dăm la alt loc al foaiei de azi, ear aci consta
tăm, că ea este de mare folos pentru iubitul 
nostru popor şi-i face uşurare. Aceasta încă 
ne arată, că deputaţii noştri în luptele lor au 
în vedere binele poporului şi de aceea trebuie 
spriginiţi.

*

In şedinţa de Marţi, 24 Iulie c. dep. 
Sig. Farkash;izy vorbind despre politica finan
ciară a guvernului, a zis între altele, că Un
garia nici atâta nu cheltuie pentru scopuri 
culturale, cât un stat balcanic zdrenţos, d. c. 
R om ânia.

fu l. M aniu  strigă: România nu-i stat 
balcanic I

— Şi nu-i zdrenţos, adauge Dr. Vaida.
— Sfârticat, dar’ nu zdrenţos —  sfi aude 

un glas. (Sgomot mare şi protestări din partea 
deputaţilor noştri contra vorbelor vătămătoare - 
ale lui Farkashdzy).

Acest schimb de vorbe a avut urmare 
şi în şedinţa de Miercuri, 25 1. c. foile, între 
cari mai întâiu » Bud. Hirl.* au tălmăcit aşa 
vorba: »România e sfdrticată*, că adecă e 
sfârticat sau rupt dela ea Ardealul.

Tot aceasta a susţinut-o şi bar. Bdnffy, 
făcând Miercuri o interpelaţie. El a zis, că 
deputaţii români înţeleg sub «sfârticat*, că 
Ardealul e sfârticat (rupt) dela statul România, 
şi deputaţii români vor să-l coasă laolaltă cu

urme, prin urmare aşa de mare ca o roată, 
dela teleagă. Greutatea e de vre-o 7 — 8 kg. 
şi bob oacele îi sunt ca o căpăţină de varză.

Cel mai mare insect după etimologişti 
e Erebus Stix, fluturele de noapte din Europa 
centrală. Aripile întinse sfi estind pănă aproape 
la 18 palme.

Cel mai mare clopot e Ia biserica Iuî 
Buddha în Tokio. Greutatea e de 850,00® 
kgr. de patru ori e mai mare ca şi clopotul 
cel mare din Moscva, care şi cest din urmă 
are un încunjur la partea de din jo s  de 68> 
de urme şi e de 21 urme de înalt.

Cel mai lung gard de drot e în Austria 
de 1236 miria-metri de lung, care a fost 
făcut, ca sfi ţină departe iepurii de legumi.

Cea mai mare împărăţie, e împărăţia 
Britanică. Are locuitori preste 400  milioane^ 
aşa dar’ 22 de procente din poporaţiunea pă-i 
mentuluL Pănă când teritorul de 11 milioana 
340 mii miria-metri cuadraţi, cuprinde 21 p ra f 
cente din globul pământului.
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statul României. De aceea — în butul con
tinuelor protestări —  deputaţii români sunt 
îredentişti.

La aceste vorbe ale lui Bânffy a răs
puns numai decât vrednicul nostru Dr. Maniu, 
serend cuvânt şi zicând cam următoarele:

Este adevărat, că eri unul dintre domnii 
deputaţi a întrebuinţat expresiunea >acea 
zdreanţă de stat balcanic, România, are un 
budget mai mare pentru scopurile instruc
ţiune! publice, decât noi.« Această expresiune 
nu o pot considera nici eu, nici alt-cineva, ca 
potrivită cu cuviinţa parlamentară şi interna
ţională, (Aşa este!) Şi socot, că dacă dl pre
şedinte ar fi auzit acele cuvinte, n’ar fi între- 
îăsat a chema la ordine pe orator. Neglijând 
Insă aceasta, mi-arn ţinut eu de datorie, după 
cum ar fi trebuit să-şi ţie de datorie ori care 
alt deputat, să protestez contra acestei expre- 
siuni, care este o vătămare pentru un stat 
amic monarchiei austro-ungare.

Farkashazy: Doar eu am adus laude 
IRomâniei!

Maniu: Ce întreruperi s’au mai făcut, 
nu ştiu. Insă dacă cineva din partidul meu a 
iăcut observaţia, că »nu e zdreanţă, dar’ e 
s fâşia tă« în sfîrşit cu drept cuveni a zis’o 
aceasta, căci (S ’auzim! S ’auzim!) ştim din is
torie, că de România s’a ţinut şi Bucovina şi 
Basarabia, şi ele au Iost rupte dela România, 
prin urmare România e sfâşiată. întreruperea 
mea, precum şi întreruperile făcute cu oca- 
siunea aceasta din partea amicilor mei, n’au 
avut şi n’a putut avea alt înţeles.

*

In şedinţa de Vineri, 27 Iulie c. de
putatul Hoitsy a prezentat raportul comisiunii 
financiare pentru proiectul de buget, recoman- 
dândul spre primire.

Dep. M aniu  este contra budgetului, 
deoarece nu are încredere în guvern. Ungaria
—  zice Maniu — numai aşa îşi poate îm
plini menirea s’a istorică, dacă dă dreptate 
şi libertate în tregei poporăţiuni, nu numai 
unei rasse sau unei classe. SS provoacă la 
aceea, că stăruinţele naţionaliste ale poporului 
român au mare trecut istoric şi pentru des- 
«soltarea în direcţie naţională şi-a ridicat cu
vântul deja episcopul unit Inocenţiu Micu 
Clain, cu mult înainte decât ori care politici
an ungur. Autonomia Ardealului nu o trac
tează, căci aceasta nu e o dorinţă directă a 
Românilor. El crede, că chestia de naţionalitate 
nu se poate rezolva, decât cu concesii. Trebuie 
să abzicem de aceea, ca Ungaria să fie stat 
naţional. (Sgomot mare).

Baloghy E rn o : Şi acuma e stat naţional
D r. M aniu. Trebuie să fim în curat 

cu accea, că ce este statul naţional.
Strigăte din stân ga : Noi suntem în

curat.
D r. M aniu. Stat naţional, e un stat 

cu o singură limbă, ear’ Ungaria aşa nu va
li nici odată.

După aceste dl Maniu critică proiectul 
de reformă de dări al guvernului.

Dr. Maniu a vorbit o oară întreagă şi 
vorbirea a fost una din cele mai măduoase 
şi frumoase.

Luni a fost cea din urmă şedinţă înainte 
de vacanţele de vară. Şedinţa a fost mai 
mult formală. Dintre obiecte mai interesantă 
a  foit interpelaţia urgentă a deputatului ţă
ranilor Andreiu Achim, din Bichiş-Ciaba, pri
vitoare la o faptă a ministrului de honvezi 
Jekelfalusy. Cazul l’au descris şi foile. Să zice 
că  un îngrijitor de moşie, Kovâcs Gyorgy i-a

fost dator ministrului cu 166 cor. 44 fileri. 
Jekelfalusy a poruncit gendarmeriei să-l prindă 
şi numai aşa să-l lase liber, dacă va plăti 
suma. Aceasta s’a întâmplat şi Kovâcs a 
plătit.

In afacerea aceasta a interpelat Achim, 
arătând, că purcederea ministrului e călcare 
de lege, e volnicie, şi cere a să introduce cer
cetare criminală contra ministrului de honvezi 
şi contra sergentului de gendarmi, care i-a 
împlinit porunca, arestând pe Kovâcs.

Min. Jekelfalusy fiind dus din Bpesta, 
răspunde Wekerle, zicând, că să se asculte şi 
răspunsul ministrului, ca să putem judeca drept 
cum s’a petrecut lucrul. — Aşa treaba acea
sta a rămas, încât pentru dietă, pănă la toamnă.

V
Noul ministru prezident rusesc S to ly p in .

D in  L u m e .
D3n Rusia.

Rescoala generală, ce unii o profeţeau 
în Rusia, în urma închiderii dumei, nu s’a 
ivit, din contră ţara să linişteşte tot mai mult. 
Chiar şi răsvrătirile militare au încetat. Singur 
în cetatea Sveaborg a isbucnit de nou o răs
coală de soldaţi, dar ea a fost sugrumată.

Aşa sunt stările acum în Rusia.
Noul primministru, Stolypin, al cărui 

portret îl dăm azi, a declarat, că împrăştiarea 
dumei nu înseamnă ajungerea la putere a 
reacţiei. Din contra a pus în vedere măsurile 
cele mai liberale. Să vor face reforme bune 
şi să va convoca duma, pe bază de noue ale
geri, ear’ nouei duma îi să vor pune la dis
poziţie spre desbatere multe proiecte de folos 
general

Stolypin şi-a alcătuit ministerul, în care 
sunt câţiva miniştri foşti deputaţi în duma.

Guvernul, ca să împedece ori ce rescoală, 
a arestat mulţi conducători radicali. Procla
maţia din Viborg a foştilor deputaţi ai du
mei, s’a respăndit, deşi deregătoriile o con- 
fişcă. Procuratura a întrodus carcetare contra 
acelor deputaţi, cari au subscris proclamaţia.

Bulgarii împotriva Grecilor.
După România Grecii au venit în mare 

duşmănie cu Bulgarii. Cauza e tot aceeaşi: 
cruizmile, ce la fac bandele greceşti contra Bul
garilor din Macedonia. In oraşele Filipopol, Bur- 
gas, Stenamaca etc. din Bu'garia, poporaţiunea 
grecă a fost atacată de Bulgari, fiind ucişi 
mulţi din ei şi casele lor jefuite. Turburările 
împotriva Grecilor continuă.

Oeti tonxle
lăţeşte „Foaia Poporului® între 
z z z  cunoscuţii t&i! Z Z H Z

Chestiunea cateohizării în 
şcoalele noastre unite.

In părţile acelea, unde bărbaţii îşi 
sdrobesc mai mult capul cu şcoalele 
săteşti — aflăm de multe ori pusă la 
discuţie publică şi chesţiunea catechi- 
zării în şcoalele poporale.

La noi în Ardeal şi cu deosebire 
la uniţi nu aflăm aceasta. De şcoala 
săteană nu să îngrijeşte destul superiori
tatea şi biserica noastră, bărbaţii noş- 
trii, presa noastră. Şi In contra acestei 
întrelăsări, învăţătorimea să vede azi si
lită să-şi ridice glasul său.

In mijlocul organizării actuale a 
şcoalelor noaştre, învăţătorimea îşi perde 
tot mai mult din energia ce o are, o 
doare tot mai tare regresul ce-1 vede cu 
ochii, începe a să mişca, a deveni foarte 
neîndestulită în tot ce priveşte şcoala* 
Nu va trece însă mult aşa. Pentru bi
nele poporului nostru, pentru a-şi asi
gura condiţii de traiu mai prielnice, şi 
în fine, pentru a nu să ruşina în ochii 
străinilor, vom vedea izbugnind din ea, 
glasul sfânt al chemării la olaltă, vocea 
puternică a închegării întrun gând şi 
simţire, dorul pentru emancipare, care 
va descâlci cătuşele ferecate, în cari s’a 
chinuit acum destul neamul nostru obi
dit. Facem numai începutul. —  De 
tema pusă în frunte vreau să mă ocup. 
De catech’zarea copiilor nostrii.

încă din vechime şcoalele noastre 
stau sub direcţiunea preoţilor, (asta nu 

-insamnâ că stau sub scutul bisericii). 
Preotul în comună este părintele su
fletesc al credincoşilor, prin urmare şi 
al copiilor de şcoală. Pre adalţi îi în- 
struesză în ale credinţei, în biserică 
prin predici şi la alte ocasiuni sacre. 
Pentru pruncii de şcoală asta nu în
seamnă nimic. Ei trebuie introduşi în 
tainele credinţei in şcoală. Şi fiind că 
preotul este propoveduitorul credinţei, 
Preaveneratul Coczistor a şi dispus în
că dela înfinţarea şcoalelor, că preotul 
are să fie şi dascălul credinţei noastre, 
în şcoala de sub jurisdicţiunea sa. —  
Aceasta dispoziţiunea să constată a fi 
foarte bazată. Eu nu voiu încerca să o 
motivez ştiind-că, ea a fost primită cu 
bucurie şi nime nu a încercat să o 
restoarne. Din toate punctele de vedere 
să poate aproba. O lăsăm aşa. In ce 
priveşte esecutarea ei, apoi dăm de 
multe nedumeriri. In ori-ce. tract pro- 
topopesc, abia să sfii 2—3 preoţi cari 
propun religia în şcoală. In celelalte 
o propun învăţătorii, sau pentru-că 
preotul ameninţă cu persecutare pre 
înveţător, sau pentru-că preotul este cu 
mult mai comod, sau pentru-că este 
ocupat cu economia, sau, în fine ce 
să mai zic, pentru-că aşa i place şi nu 
altcum.

In puţinele şcoale unde religiunea să 
propune de cătră preoţi, resultatul este 
destul slab.

Observăm deci că creşterea de mici 
a copiilor nostrii în spiritul reJigiunei 
creştine, nu află la preoţi nici un echcu. 
Fie aceea cum va fi, numai să fie. Eu
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unul nu ara voit să cred aceea, câ 
preoţii numai acolo au voe sâ catechi- 
seze, de unde capătă şi remuneraţie, deşi 
mulţi s’au încercat a mă convinge. Eu 
cred că totuşi au mai mare inimă, decât 
pungă.

Nu ştiu dacă mă înşel.
Precum am zis mai sus, disposiţi- 

unea P. V. Consistor e la loc, durere 
însă că — deşi ştie —  nu constrînge 
pe preoţi a să acomoda ei. La posiţia 
aceasta, noi învăţătorii să fim unul. Sub 
nici un pretecst să nu mai fim cate- 
cheţi, cu începerea noului an şcol. să 
dăm acest obiect în mânile acelora, cari 
sunt chemaţi Să ne osupăm având pu
ţină paciinţă fncă, de celelalte studii 
ale noastre. Să nu ne mai vindem cu 
5 sau 10 fl. dreptul nostru, şi în felul 
acesta să facem începutul pentru isbuc- 
nirea unei neraulţămiri, dela care să 
atârne viitorul nostru şi al neamului.

— ape. —

1 • • •Ş i r  n e s f â r ş i t ,
!— Un mic capitol din viaţa. foilor 

române din Ungaria. —
(Urmare.)

Al doilea articol are titlul: Cum 
am, fost, cum suntem f i  cum sefim, apă
rut în fruntea nruîui 11 dela 12/25 
Martie c. şi să continuă şi în nr. 12, 
dar' partea aceasta nu e încriminată.

După o scurtă introducere istorică 
în care să spune, dă suntem aici de 
1800 de ani şi că în acest timp am 
fost asupriţi, «călcaţi şi copleşiţi de po
poare barbare», scriitorul articolului 
caută cauzele, cari ne au făcut să pu
tem resista atâtea veacuri şi aflâ, că 
»Cea dintâiu şi mai mare putere de re
zistenţă a fost alipirea cea mare şi ne
clintită a noastră de biserică«.

A doua — zice autorul — a fost 
iubirea ds neam şi a obiceiurilor noa- 
stre strămoşeşti.

A treia «asemenea foarte mult-ne-a 
ajutat de n’am perit, alipirea cătră p a 
trie şi pămentul strămoşesc«. A patra, 
că am avut traiu simplu etc.

Toate aceste se referă la trecut, 
la înaintaşii noştri.

«Timpurile trecute —  să zice, în 
articol — s’au aşezat în cartea vecini
ciei, ear’ acum nu mai suntem lăsaţi în 
grija sorţii, avem conducători, avem tot 
atâtea şcoale, în care ne luminăm min
ţile, numai să ne folosim de ele cu tot 
dinadinsul».

Cu toate aceste autorul constată, 
că nu mergem înainte. »Da —  zice el —  
pentru-că iubirea şi alipirea cea mare 
cătră mântuirea noastră, cătră biserică 
a slăbit. Nu cercetăm (durere) biserica, 
ci mai bine crâşma. Limanul nostru de 
scăpare nu mai este biserica, ci afu
risita de beutură, cu care ne înferbân- 
tăra creerii, de unde apoi de-adreptul 
mergem pe povârnişul păcatelor».

Mai spune apoi autorul, că ne pă* 
răsim portul, că nu ne cultivăm ţari
nele, cum ar trebui, ci luăm lumea în 
cap etc.

Drept concluzie, autorul zice, că a 
sosit timpul să ne întoarcem, dacă nu 
voim să mergem spre decădere.

Cum?

Aceasta o arată scriitorul în ur
marea din nrul 12, în al doilea articol, 
dar' pe care procurorul nu l a încri
minat, cu toate, că în nrul 11 e 
signată urinarea, ambii articoli au apă
rut cu acelaş titlu şi formează la olaltă 
un ce întreg.

Eată verbal ce zice scriitorul să 
facem:

»Se ne iubim biserica şi şcoala, unicile 
scăpări aîe noastre.

Să jertfim din cât avem pentru ele cu 
drag şi cu inimă adevărat românească.

SS ne dăm copii Ia şcoală, dar’ nu de 
sîlă şi forţaţi, ci de voie bună, fiind-că altcum 
nu putem ţinea pas cu celelalte popoare, cu 
mult mai luminate ca noi. Pentru-că nu de 
geaba a zis cine a zis »că cine are carte, are 
parte*.

Să cercetăm biserica regulat, pentru-că 
acolo de şigur vom afla tărie sufletească şi 
ni-se va întări credinţa în D-zeu.

Să părăsim luesul, barsoanele şi metăsu- 
rile, cari numai ne sărăcesc, şi să purtăm 
portul nostru pictoresc şi admirat de lume.

Să ne iubim patria şi pămentul strămoşeşc, 
care este udat cu sângele eroilor noştri.

Să esploatăm şi să lucrăm pămentul 
raţional şi atunci ne va da roade înbelşugate 
şi nu vom fi siliţi să luăm lumea în cap. Câ 
te-ai convins pe deplin iubite Române »Că 
fie pânea cât de rea, tot mai bună’n ţara mea*.

Să nu cheltuim banii pe fie ce nimicuri, 
ci numai pe cele mai de neapărată trebuinţă.

Se nu fim leneşi, ci multe din lucrurile 
noastre casnice să ni-le facem noi înşine.

Ura şi pizma să dispartă dintre noi, ca 
neghina din grâu, buna înţelegere şi frăţietatea 
s8 ne stăpânească.

Să ne lăsăm de betuturile cele omorî- 
toare de corp şi suflet, cari ne duc la comi
terea atâtor imoralităţi, şi să fim oameni 
morali şi cinstiţi în tot deuna.<

Acum, să judece iubiţii cetitori, 
întru cât are drept procurorul din Cluj 
a califica aceşti doi articoli de cuprins 
politic.

Ia ei să fac unele Bcurte repriviri 
istorice, apoi să îndeamnă poporul:

La: iubirea bisericei şi şcoalti şi 
la jertfe pentru ele.

L a : Părăsirea luesului.
L a : Lucrarea pământului şi să nu 

ne părăsim patria.
La: Părăsirea beuturilor.
La: Iubirea de patrie şi a pămân

tului strămoşesc.
Nicăiri, nici în totalitatea articolilor, 

nici în părţile lor nu numai că nu este 
vorba de stările şi luptele politice, dar’ 
nici aluzie nu să face la politică.

Cu toate aceste procurorul scoate 
lă iveală, că articli din cestiune »poli- 
tikai vonatkozâ ;uak«, adecă se referă la 
politică.

Dacă şi alţi factori judiciari ar ju 
deca astfel, şi ar afla, că aceşti articoli 
patriotici sunt punibili, atunci mi-ar 
veni să esclam şi eu, ca un deputat în 
dietă: Mi să pare, că nu suntem în
Europa . . .  Silvestra Moldova».

(Va urma). ---------- -----

Din Râşnov.
O dorinţă a mea, totodată şi o 

lipsă, ca să ne cunoaştem cât mai bine 
unii pe alţii, este a să şti cât mai amă
nunţite date şi stări actuale din dife
ritele noastre comune.

Astei de astădată vă scriu unele 
lucrări despre comuna Râşnov, care să 
află în apropierea oraşului Braşov.

Numărul sufletelor locuitorilor aces
tei comune atinge cifra de 4800 şi 
e mixtă, locuită de Saşi şi Români. 
Locuitorii să ocupă în primul loc cu 
economia de câmp, economia de vite 
şi cu oieritul, al căror venit dau rodai 
lor binecuvântat Notez cu plăcere şi 
aceea, că în Românii râşnoveni e des- 
voltat în măsură mare spiritul pentra 
întreprinderi de negoţ şi comerciu, ceea 
ce să poate vedea an de an cutn creşte 
numărul acelora, cari Îmbrăţişează cu 
căldură aceste branşe, ceea ce le poate 
servi numai spre laudă, dând astfel în
demn şi comunelor învecinate.

încă de pe vremuri această comună 
a jacat un rol însemnat în protopres- 
biteratul Branului —  căci ds acesta 
să ţine, — avându-şi din timpurile vechi 
instituţiunile sale culturale, şcoală şt 
biserică în bună rânduială. Dovadă este 
numărul destul de mare al bărbaţilor 
cărturari, eşiti din aceaBtă comună.

Comuna Reşnov de presenl este 
păstorită de 2 preoţi, devotaţi chemării 
lor. Cel mai în vârstă dintre ei este 
Ioan Hamsea, care după terminarea ştu- 
diilor teologice a continuat cu învăţă
tura, ficâad ştudii universitare, ca cu 
atât mai folositor să fie neamului nostru.

Intre alte multe fapte demne de 
însemnat ale acestui paroch voiu aminti 
că, »Casina Română®, deaici, înfinţată de 
mai mulţi ani, —  opera dânsului este.

Tot asemenea aceBt bărbat în toate 
afacerile şi adunările, fie acele ds caracter 
bisericesc, şcolar sau politic, desvoaltă 
activitate şi energie, având totdeunaîn 
vedere promovarea intereselor noastre 
cuUurale-naţianale. Un exemplu. La anul 
1904 la o alegare de membru în comi
tetul comunal, Saşii de aici să opuneau 
pentru a Împedîca pe Români de a 
avea şi ei un membru în comitelui comu
nal, la ceea-ce paroch ui I.H urnea— cu 
legea in mână i a combătut şi a luptat 
fără preget pentru ca Românii să-şi 
ajungă scopul.

La ori ce întrunire de interes 
obştesc, părintele Hamsea a dat dovadă, 
că este călăuzit de cele mai nobile şi 
mai curate sentimente pentru tot ce e 
românesc, isvorîte din o inimă curat 
creştinească, ţăsut din firele adevăratei 
moralităţi, şi un spirit desăvârsit —  
consecvent, în urma căror însuşiri şi 
fapte prea Venerabilul Consistor l’a 
şi distins cu »brîu roşu« pentru labo- 
rioasa-i viaţă.

Un al doilea brav muncitor în 
agrul lui Christos al acestei comune 
este parochul Constantin Pro ca, dea- 
semenea un bărbat cu frumoase cu
noştinţe şi cu zăl intru conducerea 
afacerilor noastre.

Şcoala română a acestei comune 
e condusă azi de un corp învăţătoresc 
bine calificat, numărând 4 persoane 
vrednice.

Acum încheiu, reservându-mi dreptul 
de a vorbi altă dată şl despre alte 
stări din această fruntaşă comună a  
noastră. Brăneasil.
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8  la  sută .
Am amintit în nrul trecut, că vrednicul 

nostru deputat, D r. Teodor M ihali, adv. în 
Dej, a iăcut în dietă propunerea, ca băncilor 
din Urgaria să nu le fie iertat a lua dela 
datornici sub nici un fel de titlu (d. e. com- 
pet. de scris, taxe pentru provocări etc.) mai 
mult de 8  la sută după suma împrumutată. 
Propunerea a fost următoarea:

S e îndrum ă guverm d, se ia mes-uri 
d e  urgenţă, ca institutele de ban i sub n ici 
un titlu se nu poată  încassă dela datorn icii 
-lor interese m ai m ari de 8°l%.

Dl Dr. Mihali şi-a însoţit aceasta pro
punere, cu următoarea vorbire:

»Recunosr, că institutele de bani 
vor avea şi trebue să aibă un rol foarte 
însemnat întru desvoltarea industriei, 
pcntiu-câ azi capitalul B’a înmulţit aşa 
de mult, încât nu prea Eflă plasare. 
Dar’ pentru-ca institutele de bani sâ 
păşească pe terenul acesta, guvernul tre
bue sâ ia măsuri, ca acelor institute de 
bani din provincie, cari incassează in
terese mai mari de 8°/t, să le interzică 
aceasta pe temeiul legii de ujură.

Căci dacă s’a adus legea contra 
cămătăriei, de ce ea să se observe nu
mai de unii şi nu faţă de institutele 
de bani? Aci nu cunosc deosebire. 
Poate să se afle şi institute de bani ro
mâne, dar’ poate şi maghiare, căci la 
noi de fapt există acel soiu de cămă
tărie ascunsă, ca atunci când se a Hă 
într’o familie mai mulţi capitalişti, cari 
bu şi pot valora destul de bine capi
talele, ei se asociază, fondează o socie
tate pe acţii şi încassează de pe clienţi
10—20— 25®/#. Aceasta apasă poporu’, 
şi chemarea guvernului este de a ex
plica în conziliul de miniştri această 
parte a legii de ujură, ca institutele de 
bani stb nici un titlu să nu incassezs 
interese mai mari de 8%.

Eu mai bine reflectez la capitalul 
din ţară, decât la cel din străinătate şi 
mai bine vreau, ca industria Eă se des- 
voalte mai încet, dar’ cu capital din 
ţară. La aceasta se poate ajurge, dacă 
guvernul dirigează astfel lucrurile, ca Eă 
reglementeze puterea prea mare a ca
pitalului. Căci oricum am privi lucrul, 
la noi capitalul şi acum mai dominează 
munca şi pământul şi se bucură de pri

Foita gtaaeati a » F o i l  F o p o io  lui«. —

Ţiganul sfânt
Un Ţigan, precum s'aude,
Era un-mare tălhar 
Fura găini, gâşte, raţe 
Ba şi grâul din hămbar,
Ba încă făcea şi alta
—  Doamne bate-1 —  cum putea, 
Căci fura din staul vaca 
Şi viţălul dft supt ea.
Bă o d a tă —  cine ştie 
Cum şi pe unde-a întrat —
Căci dela popa o mie s 
De taleri a ‘fost furat 
Popa nostru ştia bine,
Că nu altul i-a furat 
Dar’ n’a mai spus-o la nime 
Făr’ în sine-a cugetat:
Stăi tu, dorogar de tine 
C’a venî al- tău soroc,

vilegii. Astfel d. e. institutele de bani 
fondate în fermă de asociaţiuni pot în- 
caBsa interese mai mari de 8% ; după 
capitalurile depuse la casse de păstrare 
se plăteşte numai contribuţiunea de stat, 
nu şi contribuţiunea comunală. De ce? 
Fiindcă respectivul este mai bine situat ? 
Aceasta nu este dieptate. Cât timp va 
fi îngăduit a incassa 10— 12— 20®/o in
terne, zău te pot plăti 6°/* după de
pozite. Iar’ până când capitalul din 
ţară poate fi aştzat cu interese aşa de 
mari pe la casele de păstrare, pănă a- 
tunci el nu se va băga în întreprinderi 
industriale. Vedem câ Francezii, cari vin 
la noi, fondează aci mari întreprinderi 
de exploatări de păduri şi altele. Ds 
ce o fac? Pentru-că acolo interesele 
după banii depuşi la bănci sunt abia 
2%. Natural, că dacă banii depuşi 
aduc numai 2%, se recere un capital 
mare pentru a putea trăi cineva din 
interesele lui. Dar’ dacă la noi cineva 
are 10— 20,000 cor., cu 6®/» interese pri
meşte cor. 12001— din care sumă sigur 
poate trăi şi nu-şi va băga banii în în
treprinderi.

Dacă guvernul va lua dispoziţii 
pentru reducerea intereselor, va îngriji 
ca poporul fgricol să ajungă într’o stare 
mai bună şi să-şi poată amort'za mai 
uşor datoriile, atunci capitalul să face 
earăş liber, şi atunci şi capitalul nostru 
din ţară va fi îndestulilor pentru des
voltarea industriei noastre».

Propunerea, cu toate că ministrul Kos
suth s’a dcclarat împotriva ei, a fost primită. 
Dl Mihali şi-a câştigat un nou merit prin a- 
ceastâ şi ne bucurăm, că ea a purces dela 
un deputat de-ai noştri.

Lucrul câmpului.
(Urmare şi fine.)

Că plugarii prea domnoşi şi le
neşi nu lucră cu cap, o va Înţelege ori 
şi cine. Dar’ pune te de-’i spune numai 
la careva, c’apoi ţ’ai găsit nă naşul, »că 
doară astăzi tot omul e domn pe pă
mântul şi avuţia sa«, după cum se zice 
şi apoi e ştiut »că domnia costă bani.«

Da zău ! In Ioc ca se meargă toţi 
plugarii noştri la sapă, la Eecere, la 
coasă şi celelalte tuciuri de câmp de

Când vei fi lipsit de mine 
Şi-apoi las c’o se te jo c  . . .  
Acuma, pe cum ştiţi bine 
Tot creştinul se sileşte,
In posturi la popa vine 
Şi la el să spovedeşte.
Aceste ştiind Ţiganul 
In sine s'a hotărît 
Să meargă şi el la popa 
Ca să fie spovedit,
Deci la popa el porneşte 
Aşa ’ncet, încetinel 
In biserică soseşte 
Şi-apoi zice cătră el:
—  Sărutu-ţi mâna părinte 
Am vint să mă spovedesc, 
Dar’ Jncă-ţi; spun înainte
SS fie pe cum,gândesc:
Să fiu .ertat, de, păcate 
Dacă mă.vei.,canoni 
Ş i să,fiu !sfânt,păn la moarte 

. Şi-apoi cinstit voi, trăi.
—: .Bine fiule,, să poate 
Ca eu să te.mântuesc

când cântă rândunica, unii merg numai 
pela prânz, ear' când nu mai potrăsbi 
cu lucrul, duc lucrători pe plată, căci 
doară »cine are barbă trebue să aibă 
şi briciu«, după cum zic ei, cine adecă 
are moşie, trebue se şi-o şi lucre. Ast
fel de oameni apoi de sine să înţelege, 
că nu-şi prea sparg capul cu întrebarea: 
că oare cât poate lucra un plugar har
nic într’o singură zi. De aceea voim 
să le facem noi aici o scurtă socoteală.

Un plugar harnic poate săpa pe 
rânduri, după maşina de săpat loc de 
trei ferdele pe z\ ceea ce la săptămână 
face un loc de patru gălete şi jumătate, 
ear’ la secere poate secera, fără ca să 
se încordeze prea tare, câte 4—5 clăi 
de câte 20 snopi pe z», unde va fi 
holda bună, ceea ce într’o săptămână 
fac 24—30 clăi de grâu. Şi fiindcă se
ceratul pe cele mai multe locuri ţine 
câte două săptămâni, aşa un plugar 
harnic, ar putea secera în decursul unei 
veri întregi la 50 clăi de grâu. Unde 
rămân apoi ceialalţi membrii ai familiei.

întrebaţi vă rog, iubiţi cetitori în 
toate comunele şi dacă veţi afla un 
astfel de plugar, care în decurs de 
câţiva ani de-a rendul a fâcut acest 
lucru, atunci numele aceluia e vrednic 
de a fi publicat şi luat drept p ldă bună 
pentru toţi ceialalţi. Ba că pe unii îi 
doare mij’ocul la secere, ba că la unii
li-e prea cald, ba că au de a face ogo
rul şi fânul, ba »că teacă, ba că pungă«, 
cum se mai zice, unii nu să prea îm
bulzesc la secere, la toţi li ar trebui 
clacă. Odată numai ce aud apoi, fiindcă 
ei de regulă nici pela holde un prea 
merg pănă când le seceră, că acelea 
încep a se scutura. Atunci aleargă în 
stânga şi în dreapta după secerători, pe 
cari îs plătesc de cele mai multe-ori 
foarte pipărat. „

Cunosc eu destule comune, cări cu 
braţele de cari dispun şi ar putea săpa 
şi secera şi fără lucrători streini. Ca 
toate acestea nu este an lăsat de Dum- 
nezău, în care săpătorii şi secerătorii 
streini se nu scoată cu prilegiul săpa
tului şi al seceratului câteva mii de 
coroane din acelea comune. De aceea 
apoi ne şi zic plugarii învăţaţi cu drept 
cuvânt: »că agonisim ca sălbaticii şi 
cheltuim ca civilizaţii.

Să te fac sfânt păn’ la moarte 
Numa-ascultă ce-ţi vorbesc,
Şi ca nu cumva să fie 
Lucru fără de folos 
Mai întâi te pleacă mie 
Şi-n genunche-aicea jos. 
Ţiganul nostru ascultă 
Şi ’ngenunche pe pământ,
Iar’ popa-acum îl întreabă 
Ce păcate a făcut?
—  Zău părinte, pupu-ţi barba 
Am furat ce am putut 
Dar’ tot noaptea pe’ntunerec 
De nime nu m’a văzut;
Talerii îţi jur părinte,
Că eu zău, nu i-am furat,

• Făr ia,; ca şi mai nainte 
,Numa-n . glumă i-am luat.
Apoi şl purceii,, bată-i,
Dac’aşa s’or învoit 
Dacă-i chemam cu grăunţe 
Tot după mini or venit.
—7 ,Acele nu’s jnari păcate 
Fjule să fi iertat,



Pag. 406 Nr. 3©

Sfârşim aceste constatări prin aceea, 
că vom arăta două pilde de răbdare şi 
stăruinţă, pe cari poate unii dintre ce
titorii noştri le vor fi mai cetit sau 
auzit şi pănă acum.

— Un graur Băţos, se zice, că voia 
se bea odată apă dintr’o sticlă, dar’ nu 
ajungea cu ciocul pănă la ea. Vizând 
el aceasta, s’a apucat cu o răbdare şi 
stăruinţă neobosită şi a început a căra 
cu ciocul petricele In sticlă, pănă când 
apa s’a ridicat aşa de sus, încât a pu
tea ajunge cu ciocul îa ea, ca sâ poată bea.

— Un lucrător sărac, se zice, că 
a mers odată la un bogat, ca se-’i dea 
ceva de lucru. — »Acum odată n’am 
nimic de lucru», îi zice bogatul »dar’ 
ca să mă conving, că oare ai răbdare 
şi stăruinţă la lucru, spucăte şi-mi mută 
petrile acelea din locul acesta dincoace 
şi apoi o se-ţi plătesc.»

Lucrătorul s’a apucat îndată cu o 
răbdare şi stăruinţă, de care s’a mirat 
chiar şi bogatul, şi pănă seara a ispră
vit cu căratul petrilor.

—  »Bine«, îi ẑ se atunci bogatul, 
»aici ai 2 coroane pentru lucrul tău».

In dimineaţa următoare, înainte de 
a pleca lucrătorul, mai întrebă odată 
pe bogat: dacă nu cumva mai are şi 
pentru ziua aceea ceva de lucru?

— »Ba d a !« îi răspunse bogatul, 
»mută-mi petrile earăşi la locul lor!»

Lucrătorul deşi văzu, că lucrul lui 
pentru bogat nu are nici un scop, to
tuşi se apucă şi a doua oară, cu ace
eaşi răbdare şi stăruinţă şi pănă seara 
Îşi sfârşi din nou lucrul. Atunci îl 
chiemâ bogatul şi îi plăti earăşi două 
coroane.

A treia zi voia se plece lucrătorul 
iără a mai întreba pe bogat ^ a  aie

«au nu; când voi însă 
Se plece, îi zise earăşi bogatul: »stăi 
şi-mi mută petrile din locul dintâiu, de 
oare-ce aci totuşi îmi stau în calei»

Lucrătorul deşi a cam şovăit la 
început, totuşi în cele din urmă a as
cultat de bogat şi i a mutat petrile 
earăşi unde a zis el. Când se făcu 
seară, îl chiemă apoi bogatul în casă 
şi i zise cu bunăvoinţă: »văz că eşti 
sărac, dar’ nu din vina ta, ci mai mult 
din vina sorţii, care împarte aşa de

Dar’ pe cum îmi spune’n carte 
Un lucru bun am aflat:
Tu vre-o cinci ori şasă zile 
Remâi aici singurel,
Că — ştii pe metropolitul —
Şi mai sfânt te faci ca el.
— Părinte ţucute-n barbS 
Ţie ţi Dumnezeii gura,
C’aicia sunt sfinţi de treabă 
Şi poate-mi vor ajuta
Să mă fac sfânt cât de mare
— Eu cele ce z&c iei, fac 
De-mi vor da şi de mâncare 
Şi vro pipă de tăbac, —

(Vă urm»). Romul I. Roman, 
______  cantor, Ciumbrud.

Economul bun şi economul reu.
Scriaă, de Teodor Toma din Pintic,
Bărbatul care-i bărbat 
Nu-i vezi carul tot stricat 
In multe părţi aruncat 
Făr la locu-i aşezat,
Dar’ şi plugul lui tocmit 
Din gătat pănă ’n pornit

maşter avuţiile sale. Aici ai o sumă mai 
mare da bani, primeştei dela mine ca 
dar şi apucăte de cevi întreprindere 
sau lucru cu ei, ca la urmă să ai unde 
lucra la tine pentru un scop hotărît.»

E de prisos credem să o mai spu
nem, că lucrătorul nostru a ajuns cu 
timpul un om cu stare şi avere, prin 
răbdarea şi stăruinţa sa neobosită.

Câţi sunt între plugarii noştri, cari 
n’au lipsă se lucre la alţii, şi totuşi 
chiar şi faţă de lucrul lor propriu arată 
puţină atragere şi silinţă. Ss vede, că 
unii ca aceia au uitat z'cala românească: 
•cine mişcă tot mai pişcă, cine sade 
coada-’j  cade«. Ioan Geargesou.

Importanţa cântării în şcoala poporală
— cu deosebită considerare la poporul nostru. —

Lucrare cetită în conferenţa înveţătorească din 
Sebeşul-mare în anul 1904 de Petru B u ra , înv.

(Urmare.)

Intre cântările naţionala şi lumeşti 
să află şi aşa numitele cântări (possii); 
patriotice, adecă ds acelea în cari să 
preamăreşte iubirea de patrie, supunere şi 
iubire faţă de domnitor. Pronunţate deci 
acestea prin o melodie potrivită tecstului 
şi o esecutare perfectă a cântării, îndoit 
poate desvolta simţul patriotic şi o alipire 
mai mare cătră patria mamă. Pe lângă ce
lelalte obiecte de învăţământ încâtva 
dar* şi cântarea contribue la desvoltarea 
iubirei de patrie. Un cetăţean numai 
atunci poate fi folositor patriei sale, 
dacă respectivul are atragere şi iubire 
cătră ea. Cântarea deci şi din punctul 
acesta de vedere e importantă in şcoală 
fiind-că desvoaltă simţul şi iubirea de 
patrie.

O altă importanţă a cântărilor în 
şcoala poporală este, că prin ele des- 
voltăm (stârnim) mai cu mult resultat 
interesul pentru felurite lucruri. Aşa 
în prima linie desvoltăm interesul este
tic, apoi prin cântare ajungem acolo 
încât băiaţii să iubească tot ce e plăcut 
şi frumos lui Dumnezeu şi oamenilor şi 
tot ce este neplăcut şi urlt lui D-zeu şi 
oamenilor să ignoreze şi să despreţu- 
iască. Cântarea e prin urmare în şcoala 
poporală un mijloc puternic, care con
tribue la desvoltarea interesului estetic 
în copii şi în popor.

Pus la locul potrivit 
De vreme slabă scutit,
Cum vine dela ogor 
Toate le pune în obor 
Potrivit la locul lor.

La bărbatul lenevos 
Toate-s trântite pe jos 
Ici o leucă, colo o roată 
Dela şură păn la poartă 
Colo-i plugu aruncat 
Grapa dincoaci s’a stricat,
Ici un gard slab de nuele 
Colo tot unelte rele 
Şi prin curte-’s tot cucute 
Şi ’ncă să ţine de frunte.

Găzdoaia care-i găzdoaie 
Toate-s la rend prin lădoaie 
Şi făinuri şi grăunţe 
Toate şti cum să le cruţe,
Dintr’o păzitură feartă 
La toţi şti cum să o împartă 
Pe toţi şti să ’ndestuleze 
Dar’ şti şi cum să păstreze.

Afară de interesul estetic prin cân
tări putem desvolta şi alte interese. 
Anume să vedem.

Sunt unele cântări cari prin tecst, 
dar’ mai mult prin melodia lor duioasă 
te predtspun să simţeşti ceva îndaioşare 
faţă de persoanele descrise In tecst, 
înălţându o mult şi maladia melancolică, 
observi numai că să naşte în om o 
compătimire şi asupra persoanelor din 
jurul nostru, mâahninda-ne cu oareşi
care părere de răa de vre-o nenorocire 
a lor etc.

Mai tare se pronunţă compătimirea 
aceasta prin cântările funebrale la morţi, 
unde cu atâta duioşie să spune despre 
cei repausaţi, descriind scurta viaţă a 
acestei lumi şi că deşertăciune şi vis sunt 
toate etc. Şi cântările funebrale ar tre
bui învăţate cu adulţii, formând un cor 
anume, care sâ cânte Ia osasiuni date, 
ceea-ce cântarea frumoasă pe lângă o 
instruare corectă a corului, numai itn- 
presiune bună ar face asupra ascultă
torilor, desvoltând prin aceasta simţul 
de compătimire faţă de semenii nostrii, 
ajunşi în nenorocire. Cine nu a putut 
observa că într’un vers la morţi, în care 
să espune viaţa mortului, cântată cu un 
glas melodios sau eventuai de corul fune- 
bral, câte laerămi nu stoarce din ochii 
ascultătorilor, stârnind prin cântarea fru
moasă în cor o mai mare com
pătimire faţă de cei nenorociţi şi rămaşi 
în viaţă. Tot prin cântare, adecă prin 
înfiinţarea de coruri cu cari apoi să ne 
manifestăm publice dând concerte, pe
treceri poporale etc., putem aduce 
poporul în o mai strînsă legătură cu 

, şcoala si tot odată pe ei unul între altul, 
avend prin aceasta u a  loc de Întâlnire 
unde să poată discuta despre şcoală şi 
mersul ei. —  Prin urmare cântarea din 
cele văzute pănă aci, şi din punctul 
acela de vedere e imporportantă în 
şcoalele noastre, fiind-că prin ea desvol
tăm interesul social.

(Va vum.)

Turnul cu comorii®.
Povestire istorică de Silvestra Moldovan.

(Urmare şi fine.)
Dar’ cum să afle el pe acest hoţ şirei 

şi isteţ? Se hotări se mai facă o încercare. 
E l dădu poruncă aspră, ca toţi bărbaţii diic

Intr’a ei grădină vara 
Din zori de zi pănă sara 
Rîd florile şi mari cresc 
De mărăcini nu tenjesc,
Casa ei e măturată 
Grădina ei e săpată.

La găzdoaia lenevoasă 
Nu vezi grădina frumoasă 
Creac urzici şi mărăcini 
Şi scăieţi de cei cu spini,
Casa i nemăturată 
Grădina ei ne săpată 
Masa ei nu e curată 
Blid pe vatră, blid pe masă 
Vatra ei toată cenuşe 
Cu caru i gunoiu ’n uşe,
Panjinii şi-au făcut casă 
Şi la uşe şi la masă 
Lucrul astfel de lăsat 
Atârnă dela bărbat 
Bărbatu-i să cure rea

- Muierea-i coadă la ea.
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• o ra şu l, unde-i era scaunul domnesc, sfi meargă 
îa palat şi sfi povestească fetei lui şiretenia 

■cea mai mare, ce a făcut-o fiecare în viaţa 
s’a. Ear fetei îi porunci, că pe acela, care-i 
va povesti întâmplarea cu capul taiat şi cu 
furatul hoţului mort, sfi-1 prindă.

Oamenii cât de voie bună cât de sîlă 
mergeau la palat, rend pe rund, căci soldaţi 
şi slujitori puşi anume şi împrăştiaţi în oraşul 
întreg, grijeau, ca porunca crăiască împlinită 
. sfi fie!

Aşa veni rendul şi feciorului zidarului. 
E l povesti fetei totul, aşa cum s’au petrecut 
lucrurile. Ii spuse, dragii mei, cum au întrat 
ei, doi fraţi, în turn, scoţând dela loc peatra 
aşezată pe şuruburi cu mare meşteşug de 
cătră tatăl lor, care a zidit turnul. Ii povesti 
apoi, cum frate-so a fost prins în cursă şi el 
ii-a tăiat capul, ca sfi nu fie cunoscut şi cum 
în sfirsit i-a furat trupul, îmbătând strajile...

N’apuca feciorul st- gate bine şi fata îl 
-şi prinse de mână, dar’ în minutul' următor 
necunoscutul ieşi cu iuţeala fulgerului din 
palat şi peri fără de urmă, car fata sfi po
meni că ţine prinsă o mână de m ort. . .

Ce a făcut adecă feciorul naibii ? Aflând 
porunca craiului, ştiia, că va fi prins şi de 
aceea a tăiat o mână de la fratele seu mort, 
a ascuns-o sub căpeneag şi când fata a dat 
sfi-l prinză, i-a întins mâna mortului şi — 
p’aci ţi-i calea.

După atâtea păcăleli, mare scârbă şi 
mânie cuprinse pe sfetnicii şi curtenii regelui,

• dar regele, mai cuminte ca ei, se dădu plainic 
şi le zise:

— Ştiţi voi, ce, mai marii ţerii mele! 
Eu aşa socot, după mintea mea, că omul acela 
care cu atâta dibăcie a ştiut se ne facă poz
nele, ce le cunoaşteţi şi totuş sfi scape a nu 

prins, acela e om foarte cuminte . şi isteţ 
şi, fie cine o£fi, e vrednic a fi ridicat pănă 
sus la ocârmuire, căci prin isteţimea lui va 
■face foloase acestei ţeri. De aceea am hotărît, 
■ca se-I ert şi dacă va veni se se înştiinţeze 
la mine, îl voiu învesti cu cinsturi mari.

Şi aşa s’a întâmplat, dragii mei.
După ce s’a vestit voia regelui în tot 

oraşul, feciorul s’a dus la curte şi s’a des
coperit de voie bună.

In cărţile bătrâne este scris, că regele 
Bampsinit l-a primit cu mare bucurie, i-a 
lăudat isteţimea şi l-a făcut părtaş la domnie, 
mai apoi i-a dat de nevastă pe fiica s’a, 
făcând o nuntă mare şi frumoasă, ca cele din 
poveşti. Ear poporul slăvea pe regele înţelept, 

-care nu se uita la aceea, ca cineva sfi fie de 
neam mare, ci resplătea isteţimea şi vrednicia,

' cari sunt cele mai frumoase podoabe ale omului-
Şi eac’ aşa, fară sfi bag de seamă, mi- 

am gătat a mea poveste, din vremuri bătrânej 
•dar bune, Dzeu cu ale lui bunătăţi se vă 
€ncunune.

S F A T U R I .
Leac pentru friguri. înainte cu o 

zi sau două de a ne apuca frigurile, 
vom lua sare amară, căci e mai efeină 
şi o putem găsi aproape la toată casa.

Punem Barea amară intr’un păhar 
cu apă, o clătim bine pănă se topeşte 
şi o bem pe nerăsuflate, căci altfel 
n’are leac.

Este bine să luăm această doftorie
• pe nemâncate şi de mai multe ori.

Când boala a început Bă ne cu- 
prindă, când au început durerile de cap

şi tremuru’, atunci vom lua chinină sau 
coajă de stejar.

Vom pune-o Jntr’un păhăruţ cu 
apă şi 1 bem pe nerăsuflate, ori punem 
chinina întro foaie de ţigară,'"facem un 
cocoloş şi-l înghiţim întro lingură de apă.

O doftorie bună e şi pelinul, ră
dăcină ori foi, cât mai multe pisate cu 
muchia de topor; vom pune într’un vas 
cu apă să se plămădească vre o zece 
oare şi când încep fiorii, ntrecurăm şi 
bem un păhar din apa astfel pregătită.

Şi dacă fr’gurile n’or înceta.
Fâ de mai multe ori aşa.

Ştiri ©con., comerc., jurid,, Industr.
Oprelişte. Tergul de porci din Bistriţa 

este oprit din pricină de boală.

P relegeri dc albinărit. In August sfi 
vor ţinea în părţile noastre prelegeri de al
binărit în următoarele locuri şi zile: In 10 
Aug. la tunelul Cojocnei (Kolozsalagut), în 11 
Cara, în 12 în Cojocna, 13 în Desmir, 14 în 
Someşfalău, în 16 în Lona săs. în 17 în Stol- 
na, (comit. Cojocnei.)

— In 6 Aug. în Arpaşto, în 7 în Be- 
clean, în 8 în Somkerek, în 9 în Szdszcego 
(Comit. Solnoc-Dobâca). — In 13 Aug. în 
Geoagiu, în 14 în Lopadea ung. (comit. Alba 
inf.) — In 8 Aug. înaintea amezii în Viola, 
după ameaz în Cincu-mare, în 9 Merghindeal, 
în 10 în Birchiş, în 11 Agnita, (comit. Ter- 
nava-mare). — In 8 Aug. în Ciaba (comit. 
Bichiş). — In 9 Aug. în Mehkerek, în 10 în 
Salonta, în 11 în Tinca, în 13 Beiuş, în 14 
Săcsl. (comit. Bihor.). — Aviz învăţătorilor 
noştri.

F E L U R I M I .
Bărbaţi însuraţi pe platei. Nu de 

mult s’a pertractat la un tribunal din 
Londra un proceş de despărţire. La 
pertractare a eşit la iveală, că bărbatul 
împlinea toate lucrările femeieşti în 
casă, mătura, spăla etc. şi pentru aceasta 
căpăta plată regulată dala nevastă-sa, 
care era bogată.

Cazuri de aceste au mai fost. Ast
fel o doamnă din Scoţia s’a măritat 
după cocişul ei. Cocişul însă a remas 
şi mai departe în slujba aceasta, dar’ 
cu plată mai mare ca mai nainte.

Asemenea o doamnă engleză bo
gată şi văduvă şi-a luat de bărbat pe 
un negustor de ţigări,care sămăna tare 
cu fostul ei bărbat. Negustorul a cerut 
plată lunară regulată, ceea-ce doamna 
i-a dat, dar' în schimb a cerut, ca el 
să-şi facă haine, cum purta reposatul 
ei bărbat. Negustorul B’a învoit şi ei au 
trăit fericiţi împreună.

#

Moartea unei vaci vestite. In can
tonul Graubiinden din Helveţia a perit 
de curând o vacă vestită. Ea a trăit 
17 ani şi în acest timp a dat 60 mii 
433 litre de lapte. Dacă Bocotim litra 
cu 20 de bani, ea a ficut un câştig 
stăpânului ei de 12 mii şi 86 de cor. 
Afară de această vaca a fătat 12 viţăi. 
Să înţelege, că stăpânului îi pare rău 
după ea, cu atât mai mult, că moartea 
i-a pricinuit-o un ac de păr, pe care 
l-a înghiţit din fân.

Dare de seamă şi mulţumită publică,
Din Tecerd.

Subscrişii în numele poporului nostru 
gr.-or. din comuna Vecerd, ne simţim înda
toraţi şi pe aceasta cale a aduce mulţămită 
fraţilor noştri emigraţi în America, cari Ia ru-̂  
garea comitetului nostru parochial au bine
voit prin colectă a aduna suma de 203 cor. 
50 bani pentru de a se putea procura şi în 
biserica noastră cărţile cari lipseau cu totul 
şi cari nici cum pe altă calo nu sfi puteau 
procura, neavend biserica nici un isvor de 
venit, iar’ poporul fiind tare sfirac, lipsit şi 
năcăjit.

Deci pentru ca sfi fie fraţii noştri siguri 
şi liniştiţi, cum că crucerii denşilor câştigaţi 
cu grea muncă şi sudoare, şi apoi daţi pe 
seama bisericei noastre, s’au întrebuinţat numai 
spre acest scop sfânt, pentru care iau şi dat, 
îi vestim pe caloa aceasta, că s’au cumpfirat 
cele 12 minee cu Buma de 172 coroane, s’au 
cumperat Ochtoichul cel mare cu suma de 
27 cor. iar’ restul s’a pus în discul bisericei. 
Ear’ Dvoastră fraţilor, Nicolae Marcu şi Emi- 
lian Toma, cari v’aţi perdut timpul şi v’aţi 
ostenit alergând cu lista încredinţată Dvoastră 
pănă când aţi putut aduna aceasta sumă pen
tru împodobirea casei lui Dzeu, bucuraţi-vă 
dimpreună cu toţi cei-oe au contribuit pen
tru-că aţi făcut o faptă nobilă şi adsvSrat 
creştinească şi în toată viaţa Dvoastră s& fiţi 
mângâiaţi de glasul preotului care se aude îa  
toate Duminecile şi sărbătorile, mulţumind; 
însfi pe lângă aceea preotul nostru Gregoriu 
Trifu ă compus un pomelnic, în care a înscris 
pe fiecare cu numele spre a-i putea pomeni 
şi la sf. jertfelnic la sf. liturghie în decursul 
anului acesta, pentru faptă aceasta măreaţă.

Apoi noi subscrişii dimpreună cu po
porul întreg, ve poftim fraţilor ca bunul Dzeir 
sfi vă ajute în călătoriile Dvoastră, se ve fe
rească de primejdii, sS vfi aducă acasă în pace 
şi sănătoşi şi veseli la ai voştri, spre a vă 
putea bucura în patria noastră.

Bucur Muntean Silvestru Sfpof
înveţător pens* juraţi comunali.

*

Din Laslea-mare.
La apelul şi rugarea comitetului parochial 

greco-ort. rom. din Laslea-mare au binevoit 
a contribui pentru repararea fruntariulul bi
sericei române gr.-or. din loc următorii ma- 
rinimoşi creştini aflători în America: Nicolae 
Neacşa din comuna Laslea mare a colectat 
suma de 200 coroane dela:

Nicolae Neacşa 5 doi. Nicolae Oprea 7
d., Nicolae Zacharie 7 d. şi Savu Suciu 5  d.J 
toţi din Laslea-mare, George Raţiu 50 cenţi, 
Daneş, Roman Ilioviciu 50 c. Daneş, Isidor 
Moga 20 c. Deal, Constandin Negrea 15 c. 
Deal, Ioan Costandin, Nicolae Ilioviciu, Emil 
Ilioviciu, Cornelia Il<oviciu, Nicolae Ilioviciu 
şi Iosif Bendorfean, câte 25 c., Nicolae Mo- 
rariu 50 c., Zacharie Brânduşă, Ioan Craiţăr 
şi Ana Craiţăr câte 25 c., toţi din Daneş, 
Ioan Muntean 50 c., Seleuşul-mare, Ioan Ciu- 
chină, Zacharie Muntean şi Ioan Mosora, câte 
25 c., din Daneş Nicolae Ija 50 a, Seleuşul 
mare, Ştefan Manta, Şaieş, George Radu, Ţ e- 
line, Nicolae Oncea, Şcorei, Michail Ganea: 
Şarpatoc, George Carabulea, Sibiiu şi Lazar 
Luca, Ocna-Sibiiului câte 25 c. Ioan Morariuj 
Sibiiu 20 c. Ioan Lazăr, Daneş 25 c. Vasilie 
Banciu, Laslfiul-rom. 50 c., Nicolae Crişan 
25 &, Gavrilâ Mosora, Nicolae Muntean şî 
Nicolae Gheaja câte 50 c. toţi din Daneş^ 
Nicolae Ivan, Ana Ivan şi Isaia Ivan câte 25 
c. şi Lazar Balteş din Ocna-Sibiiului 25  c i



Mihail Forcoş V.-Odorheiu 30  c. Victor Cri
stea şi Ioan Cristea, câte 1 d., Nicolae Langa 
2 5  c., toţi din Daneş, Ioan Lud 30 c., Mu- 
cundorf, George German 50 c., Ioan Hudea 
2 5  c., Zacharie Moşora şi Nicolae Mcşora, 
câte 20 c., Ioan Covaciu 25 c., toţi din Daneş, 
Amorosie Dâlbea 50 c., Zacharie Serbu şi 
Zacharie Moşora, câte 10 c ,  din Sigişoam 
Dumitru Câmpean şi Elisabeta Câmpean, câte
15 c., din Dupuşdorf, Petru Gheaja şi Costan- 
din Pâra, câte 25 c., din Daneş.

Samoilă Lazar din comuna Laslea-mare 
a colectat dela următorii: Samoilă Lazăr 1 d.
5 0  c., Emil Oprea 1 d., Toma Oprea 50 c., 
din Laslea-mare, Zackarie Adam 25 c., Criş, 
Petru Banu 50 c. Felţa, Nicolae Morariu şi 
Erofteiu Morariu din Roandola, Petru Păcurar 
Coveş, Teofil Bărdaş, Pavel Bărdaş şi Teofil 
Pandrea, tcţi din Zoltan, Ioan Mosora, Daneş, 
George Haza, S.Şaroş, Nicolae Bărdaş, Zol
tan şi Ioan Suciu, fiecare câte 25 c., Criş,

. Simion Băluţiu 50 c. Criş, Ştefan Morariu, Ron- 
dola, Nicolae Marian, Nicolae Adam, câte 25
e., Veniamin Adam 20 c. toţi din Criş.

----------  (Va nnaa.)
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Preoţi — deputaţi. In dieta de acum 
a Ungariei sunt 34 de preoţi, ca deputaţi. 
Din aceştia doi sunt gr. or. amândoi jroto- 
popi români: Vasile Dâmian (Baia-de-Criş) şi 
Dr. George Popoviciu (Lugoj.), apoi 22 de 
preoţi romano-catolici, între cari Slovacii Ieh- 
licica, Iuriga şi Kollar, naţionalişti, şi 10 preoţi 
evangelici şi reformaţi, între cari Slovacul Me- 
todiu Bella, preot, ev. Serbii n’au ca depu
tat nici un preot.

%
Al lui s6 fie »Gaz. de D.« scrie: Ar

delean Simion din Şimleu şi-a cumpărat nume 
unguresc cu 1 coroană. De aci înainte îl vor 
numi »Andrâsi«. Nu-i nici un năcaz, neghina 
sfi se aleagă dintre grâu. Al lui se fie!

*

Inspectorul cavaleriei. Inspector al 
cavaleriei din oastea noastră a,, fost archidu- 
cele Otto. Acum din cauze sanitare archidu- 
cele a fost absolvat şi în locul lui a fost nu
mit inspector vice-colonelul Rudolf cav. de 
Brudermann, comandantul corpului de armată 
al XI.

„Orizontul", revistă pentru ştiinţă şi li
teratură în Cluj, a apărut nr. 7, Iulie c. cu 
mai mi Iţi articli literari, ştienţifici etc. de va
loare. Abonamentul acestei reviste este 10 cor. 
pe an.. Proprietar şi red. dl Vasile E. Mol
dovan.

0 şcoală comercială română se va 
înfiinţa cu ziua de 1 Septemvrie v. a. c. în 
Constantinopol. .

*
Nu se dâu concedii. Ministerul de 

resboiu al României a dat poruncă coman
danţilor de * corp, sfi nil mai dea concediu pe 
un timp anumit oficerilor activi. Se zice, câ 
aceasta măsură este în legătură cu stările în
grijitoare din Rusia.

*
Foc mare în Cluj. Săptămâna trecută 

a ars în Cluj măgăzinul de lemne al lui Bakk 
Lajos. Au ars o mare mulţime de Scânduri, 
lemne de gorun» bucate etc. Pagubă este pre
ste 200 mii cor.

*

Pcst de subnotar. Pentrn ocuparea pos- 
tului de subnotar din comuna mare ' româ- 
^5“ °*  vrtigureşte. Gyergybbekâs, împre
unat cu salar de ‘ 1000 Coroane anual, s’a 
escris‘ concurs cu terminul de 25 ^August a. c. 
Concursele au a se inainta la protopretorele 
din Gyergyoiolgyes (Comitatul Csik).

*
înşelătorii cu icoane. Pe. satele noas

tre au fost înşelaţi unii de cătră agenţi, cari 
imbiiau icoane, cereau subscrieri si bani si• »
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apoi trimiteau neşte icoane, cari nu Plăţ®^ 
mai nimic. Aşa s’a întâmplat acum m comuna 
Keleceni, din Maramureş şi în satele vecine 
Un agent, cinstitul perciunat, Abraham K.onr 
a umblat din casă în casă şi a înduplecat 
pe unii ţărani se subscrie coaie de comande. 
Preste câteva zile au sosit icoanele şi la poştă 
trebuia plătit pentru câte un chip câte 7— 8 
cor. şi el nu era vrednic nici 2 cor. erau 
mânjiţi.ri. Unii n’au voit să le scoată, aceştia 
sunt pâri ţi pentrn bani şi mai au şi cheltuieli 
de pâră.

Să învăţăm din păţania altora şi pe 
astfel de agenţi să-i dăm de guler afară din 
casele noastre. Dealtcum ministrul de comer
ciu Kossuth a dat acum de curând o ordi- 
naţiune contra iconarilor şi deregătoriile ar 
trebui se puie mâna pe ei, pe unde se ivesc.

*

Numerul locu itorilor Serbiei. Acum 
s’a publicat resultatul conscripţiei locuitorilor 
Serbiei, făcută anul trecut. Din aceasta reiese, 
că Serbia a avut anul trecut 2.717,211 lo
cuitori.

*
Beutura. In spitalul din Timişoara a fost 

dus zilele trecute măiestrul butnar de acolo 
Ioan Sîrbei, în vîrstă de 35 de ani, care în 
urma beuturei prea multe a nebunit. Tatăl lui 
Sîrbei a murit acum 8 ani, tot din pricina 
beuturei.

Emigrarea 
spune acest lucru, 
sosit la Ntw-Yoik 
din Ungaria ca în 
Săptămâna trecută 
Ungaria şi anume: 
118 Germani, 176

scade. întâia oară să poate 
In septămâna trecută au 

mult mai puţini emigranţi 
săptămânile de mai nainte. 
au sosit 871 emigranţi din 
170 Maghiari, 350 Slovaci, 

Croaţi şi 57 Români.

f  Generalul Japonez Kodama, şeful 
statului major al armatei iaponeze, care a 
făcut planul de răsboiu al armatei iaponeze 
în răsboiul cu Rusii, a murit în vîrstă de 54 
ani. In răsboiul contra Rusiei a avut parte 
însemnată la învirgerea Iaponezilor asupra 
Ruşilor.

❖

Curs de moşit. Cursul de iarnă al 
şcoalei de moşit din Sibiiu se începe în 1 
betomvrie şi ţine pănă în 28 Febr. 1907. 
Pentru acesta sunt zece stipendii oferite de 
ministrul de culte, iar’ 15 inse vor căpăta lo
cuinţe gratuite. Cursul se predă româneşte, 
ungureşte şi nemţeşte. Femeile cari do
resc să beneficieze de aceste lavoruri, au 

-îă-şi înainteze rugările pănă la sfîrşitul lunei 
August directorului acestui aşezement în Sibiiu, 
cu provocare la Nrul 6217/fo 1906 al con
cursului publicat de vicecomitele comitatului 
Sibiiu.

*

In atenţiunea meseriaşilor. La şcoala 
specială de pantolărie din Sibiiu, ajutorată de 
stat, anul şcolar începe în 3 Sept. c. Pe anul 
şcol. 1906/7 sunt în vacanţă 16 stipendii, de 
câte 120 cor. Timpul de învăţătură este pen
tru ucenici 3 ani, pentru calfe 1 an. Afară 
de studii, în şcoală să fac tot felul de încăl
ţăminte. Elevi la aceasta şcoală pot fi băiaţii, 
cari au absolvat 4  clase elementare şi au îm
plinit 12 ani. Desluşiri mai detaiate dă dl 
Martin Schuster, director în Sibiiu.

*

Mamă cu 19 copii. O femee dintr’un 
sat din Francia a născut acum de curând a
12 fiică, prin care numărul copiilor săi se ri- 
rică la 19, cari toţi trăesc şi sunt sănătoşi.

*

Dar bisericesc Dragostea, Credinţa şi 
Nădejdea-bună trei flori într’o cunună, pe pă
mânt' duc pe om lă fericire, iar în ceriu Ia ne
murire. — Conduşi de acestea virturi creşti
neşti oferim din sudoarea feţii noastre maicei 
noastre biserici din Puştiniş, Mineiul pe 12 luni, 
în setnri de iubire şi vecini că recunoştinţă! 
Petru 'Moroica şi soţia Floare, Ioan Baia şi 
soţia Lena, Simion CSrănîanţi, Ilie Baia (mic) 
şi soţia Cristina, Ilie Voicău şi soţia Saveta, 
Petru Achecian şi soţia Anghelina,’ Iulian Cri- 
şan, Nicolae Chindă , şi soţia Mileva, Treila 
Baia şi soţia Catiţia, Vasilie Besu şi soţia 
Sida, George Baia şi “Soţia Anuica, Iacob Po-

povici şi soţia Marta, Ioan Şomfa şi soţig, 
Lena, Vasiliu Baia şi soţia Lena, Ioan Stoiart 
şi soţia Lena, Ilie Argilean şi soţia Dragas 
ioan Vâlcănianţi şi soţia Mariţia, Ioan Voicăii 
(mic) şi soţia Giula, Ştefan Bugărin (mic) ş| 
soţia Măriuţa, Simion Voicău (nicu) Petru 
Oprea şi soţia Sida, Ignea Medveşan şi soţia 
Varsadâ din R. Checia, Laza Luminosu din 
Beregseu, Io van Marcu şi doi fii ai lui din 
Beregseu., — de present toţi aflători în Cin- 
cinati, Ohio, (Nordamerica).

Observăm, că Mineiele, în preţ de 162: 
cor., au fost trimise la menirta lor prin lib
răria de aici, W. Krafft.

*

Vizită la sinaia. Ca în fiecare an, aşa. 
şi acum, comandantul de corp din Sibiiu, 
Gaudernack însoţit de generalul dela Braşov 
baron Pflanzer Baltin, general Tarbuk şi 6 co
loneii, între cari şi colonelul român Şandru 
din Sibiiu, au făcut vizita de curtoasie regelui 
României la Sinaia. Dela Sinaia distinşii oas
peţi au plecat la Bucureşti, pentru a vizita: 
espoziţia.

' *
Onoratele dame ştiu mai bine, că-..

ce importantă e faţa frumoasă, vioaie, ce pu
tere şi comoară e aceea, de ce avantagii să: 
bucură o iemeie frumoasă. A fi frumoasă înse 
e mare problemă. Nu e destul, ca cineva se 
fie drăguţă, elegantă, cu esterior atrăgător şi 
plăcută, ci cel mai important lucru este, ca 
pielea feţii să-i fie curată. Femeile o ştiu acea
sta şi de aceea poartă mare gând pentru în
grijirea pielii obrazului, pentru ajungerea şi 
ridicarea Irumseţii. Az nu mai e secret, câ 
laptele de crastaveţi al lui B a l a s s a  este sin
gurul mijloc de frumseţe esistent, care după 
folosinţă de 2 — 3 ori depărtează bubele, bu- 
biţele, pistruii, petele de ficat, sgrăbunţele* 
netezeşte creţele, dungite şi schimbă ca prin 
farmec pielea în albă şi fină. O sticlă costă 
în farmacii 2 cor. Pe poştă o espedează Cor
nel Balassa, farmacist, Budapesta —  Erzsebet 
falva. Se poate căpăta în Sibiiu la farmacia 
I. C. Molndr. 52 2 — 2

*

Delă internatele noastre. Terminul de 
primire în seminarul junimei române gr. cat. 
din Blaj, pe anul şcol. 1906/7 este pănă în 
14 August c. In acest seminar să primesc nu
mai studenţi de gimnaziu. Se cere estras de 
botez, atestat şcolar şi de vaccinare şi decla
raţia părinţilor, că se obligă a împlini toate 
condiţiile recerute de regulament. Taxa între
ţinerii cu toate taxele mai mici face 266 cor. 
la an, plătibile în patru rate. Rata primă de 
76 cor. în 1 Sept. Elevii au să fie înzestraţi 
cu toate tufele şi hainele necesare în mod 
corăspunzător. Banii se vor trimite direcţiunii. 
Rugările de primire se vor adresa Conzisto- 
riului metropolitan din Blaj. Prezentarea se 
face în 1 Sept.

—  In internatul gr.-or. român diecezan? 
din Beiuş să primesc elevi gr. or. dela gim
naziul din Beiuş pănă în 20 August c. T axa 
anuală e 300 cor. de plătit în 4 rate înainte.. 
Cea dintâiu rată este a să plăti la 1 Sept, 
c. Elevii, cari au fost în internat au să-şi deie 
rugările tot pănă la terminul de mai sus. Elevii, 
cari pentru pimadată recurg aici, vor produce 
un atestat medical, cumcă sunt deplin sănă
toşi, accentuat: liberi de trachomă.

Fiecare elev are să ducă cu sine. rufele; 
şi vestmintele trebuincioase.

*

Cartea engleză: Rom ânul 
amerioan, atât de trebuincioasă 
celor ee sunt sau merg la America., 
a eşit în tipar în tipografia noastră 
în o ediţie nouă, prelucrată cu în
grijire. Cartea, cum>ştim, e alcă
tuită de dl Victor Lazăr. Preţul 1 
cor., şi 10 bani porto, s6 poate 
procura la Mministraţiunea «Foii 
Poporului".

*

Aur Îngropat. In comuna Siseşti (Săt- 
mar) s’au aflat la săparea unui fundament 16 
globuleţe de aur, fiecare invălite în rîze. Cunv 
a ajuns-aurul acolo, nu se ştie.
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Scrieri economice de Ioan Geor- 
; gescu. 1. Curs practic de econdmie 
pentru şcoalele poporale, ediţia a IV-a, 
aprobat de înaltul Minister da culte 
sub Nr. 18, 146—1890, de comisiunea 
şcolastică din Blaj sub Nr. 375— 1890 
de consistorul din Caransebeş sub Nr. 
1373— 1890 şi al Lugojului sub Nr. 
1888— 1889, se poate procura dela lib 
răria Niculae I. Ciurcu din Braşov, cu 
preţul de 50 bani.

2. Legendar economic pentru şcoa
lele economice şi de repetiţiune, apro
bat de comisiunea şcol. srchiedecesană 
«din Blaj, se poate procura dela tipo
grafia seminarială din Blaj, cu preţul 
de 80 bani.'

3. Cartea plugarilor sau povestiri 
economice despre grădinărit, economia 
câmpului, creşterea vitelor şi celelalte 
ramuri laterale ale economiei, preţul 
50 bani, se poate procura dela tipo

grafia »Aurora* din Gherla (Szaraos-
ujvâr).

*
Cazuri de moarte. Subscrişii cu inimă 

zdrobită de durere aduc la cunoştinţa tuturor 
rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor, că prea 
iubitul şi în vecil.neuitatul lor soţ, tată, socru, 

irate, unchiu şi cumnat Vasilie Zehan, advocat, 
membru fundator al »Asociaţiunii pentru li
teratura română şi cultura poporului român«, 
directorul despărţământului.... D.-Sânmi’rtin al 
aceleiaş Asociaţiuni, membru în directoriul 
»fundaţiunii şuluţane«, membru ordinar al 
Societăţii pentru crearea unui fond de teatru 
român, membru virilist în comitetul jurisdic- 
ţional din comitatul Târnavei-mici etc. — după 
lungi şi grele suferinţe în al 63-lea an al etăţii 
şi al 13-lea an al fericitei sale căsătorii a 
doua şi-a dat nobilul său suflet în mânile 
creatorului în 26 Iulie st. n. departe de pat
ria sa şi de iubiţii săi copilaşi încă minoreni. 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpului şi mult 
regretatului defunct s’au transportat dela Fran- 
zensbad din Bohemia şi în 30 Iulie st. n. s’au 
ridicat dela gara Diciosenmărtin, aşezându-se 
spre vecinică odichnă în cimiteriul din Dicio
senmărtin. Văd. Aneta V. Zehan născ. Popp 
jalnica soţie, Irina Fincu născ. Zehan, Vasi
lie-Eugen şi Emilia-Gabriela ca fiu şi fice. 
Victoc Fincu ca ginere. Petru Zehan, Maria 

"Zehan, Ioan Zehan, fraţi şi nepot şi nume
roase alte rudenii.

—  Subscrişii cu inima plină de durere 
anunţăm tuturor rudenilor şi cunoscuţilor; 
cumcă prea iubita lor soţie, mamă, fică, soră, 
noră şi cumnată: Zamfira Degan născ. Ada- 
mescu, înveţătoreasă, după un morb scurt, şi-a 
dat nobilul său suflet în mânile creatoriului, 
Jo i în 26 Iulie n. c. în al 37-lea an al vieţii şi 
In 1 ‘/a al fericitei sale căsătorii. Osămintele 
scumpei defuncte s’au aşăzat spre vecinica 
odihnă în cimiteriul din Şeulia română. 
Sâmbătă în 28 Iulie c. Maria Adamescu n.

. Iftincă ca mamă, Ioan Degan şi soţia născ.
- Sinefta Gerasim ca socrii, Nicoloau Degan 
iînveţetor, ca soţ, Flaviu fiu şi alte rudenii.

—  In M. Uioara a reposat vrednicul 
^protopop gr. cat. al Uioarei, Dr. Sebastian P.
' Radu, în verstă de 54 de ani, Repozatul a

Iost mai nainte profesor în Blaj şi apoi pre
dicator la catedrala din Blaj, ear la 1898. a 
io st numit protopop în Uioara. înmormântarea
li s’a făcut Duminecă, în 29 Iulie n. c.

*
Alegere de înveţător. Poporul român din 

Becicherecul-mic, după despărţirea de Sârbi 
şi-a cumpărat un loc şi şi-a zidit şcoala ro
mânească, care totodată o folosesc şi de bi
serică. După zidirea şcoalei şi-au adus şi in- 

tor provisor, fiind mai mulţi. Mai la urmă 
a  fost prepafăîdy1 absolut dl Filip Doboş, cu 
care fiind poporufiiilestulit şi deschizându-se 
concurs de a să alege învll^tor definitiv, la 
alegerea din 8 Iulie c. F ilip ^ °bo9 a ^ P t̂at 
35  de voturi, şi un Hodoneanti 7 voturT*nşSk 
Doboş acum este ales învăţător definitiv în 

-■Becicherecul-mic, deşi i-a fost împotriva cum

natul său Iova Boabeş, de ceea-ce îi poate fi 
ruşine. Vrednic de laudă este dl protopop 
Tr. Putici, care a condus cu tact alegerea.

* »Un străine 
Episcopul săsesc in pensiune. După

cum aflăm, episcopul ev. săsesc din Sibiiu, 
dl. Dr. Fr. Miiller să pensionează în curând.

*
Greva de la Brad. Lucrătorii de mine 

de la Brad au început Luni lucrul. O comisie 
a băieşilor tratează cu direcţiunea şi dacă nu 
va ajunge la înţelegere, băiaşii iarăş vor în
cepe greva.

*

Dela petrecerea din Şărmaş. La pe
trecerea din Şărmaş (Câmpie) aranjată cu 
prilejul adunării depărţământului X V . Mociu, 
al Asociaţiunii,* la 8 Iulie c. intratele la cassă 
au fost 251 cor. 40 bani. spesele au fost 120 
cor. 10 bani. şi astfel a remas venit curat 
131 cor. 30 bani.

Suprasolviri au făcut următorii domni, 
cărora din partea aranjatorilor li se aduce 
mulţămită şi pe calea aceasta: Ioan Leoca, 
Sâmbotelec 1 cor. 50 bani, lacob Chifa, 
Sopor 1 cor, Ioan Bozacu, Sâmbotelec 3 cor. 
Ioan Danu, Mociu 2 cor. 50 bani, Simeon 
Ciuca, Mociu 1 cor., Teodor Moga, Zau 4  
cor., Vasiliu Moldovan, Cluşiu 3 cor., Eugeniu 
Chicindean, Ţagu-mare 20 bani. Andreiu 
Soponescu, Budatelec 20 bani. Simion Pop 
Naoiu 3 cor. lacob Nicoară, Balda 1 cor., 
Alexă Viciu, Ţagu mare 2 cor., Mariu Elecheş, 
Velcheriu 7 cor. Vasilie Ţinteşian, Mihesiu 2 
cor. 50 bani. Gregoriu Avram, Frata 1 cor. 
Zacharie Iliaviciu, Fiscut 1 cor. Pompeiu 
Botezanu, Şarmaşul-mare 5 cor. 50 bani. Con
stantin Rus, Şarmaşul-mare 2 cor. Vasilie 
Hopârteanu, Gădălin 2 cor. Dobay Lajos, 
Sărmaşul-mare 1 cor., Elekes Imre, Şărmaşul- 
mare 1 cor., Teodor Nagy, Zau 50 bani, 
Dionisius Olariu, Şarmaşul-mare 1 cor., şi 
Kondor Geza, Şărmaşul-mare 2 cor.,

*

Avis din America. Am onoare a aduce 
la cunoştinţa On. public român atât din 
America cât şi din patria veche, că am trecut 
din funcţiunea mea dela bancă >The Colonial 
Trust Co. din South-Sharon Pa, ca comptabil 
Ia banca »The Cleveland Trust Co. St. Clair 
Are Branche* Cleveland. O. care e una din 
cele mai mari bănci ale statului cu capital şi 
surplus de 2,800,000.00 dollari.

Şi pe viitor ca şi în trecut voiu sta cu 
plăcere la disposiţia confraţilor mei, în toate 
privinţele voiu căuta a satisface pe ori-cine 
să va adresa la mine. B. P. Greavu Comptabil 
The Cleveland Trust Co. (St. Clair Ave 
Branche) Cleveland Ohio U. S. A.

*

Pentru copilaşii cari sufer de catar 
de intestine învechit nu este nutremânt mai 
bun, ca făina Kufeke pentru copii, care dată 
întâiu fără lapte, în urmă cu lapte, sistează 
fermentaţia din intenstine şi e un teren ne- 
priincios pentru bureţii mărunţi productători 
de boală, totodată e uşor de mistuit şi îl pot 
primi şi intestinele bolnave. Copiilor, cari să 
nutresc cu făina Kufeke pentru copii Ie‘ în
cetează nu numai mersul moale a foalelui, ci 
Ii-să urcă favorabil şi greutatea corpului.

* .
Setea nenaturală, âcrime incomoadă 

in stomae şi adeseori diaree sunt urmări 
ale gustării cafelei de boane, nu-s aşa în ge
neral cuuoscute, ca efectul strică cios al ace
leia asupra întregului nostru sistem nerval. 
Deci pentru-ce să luăm asupra-ne aceste ur
mări, cari formează o mare daună pentru să
nătatea noastră şi pot duce durere pănă la 
apoplexie, adese-ori atât de neaşteptată, pe 
când acele prin o mică schimbare în pregă
tire să pot de tot încuraja I Să amestecăm ca- 
feauu de boane, dacă nu voim să abzicena de 
tot de ea, pe jumătate cu cafeaua malţ-Kneipp 
a lui Kathreiner şi astfel avem o cafea aro
matică, gustoasă şi priincioasă sănătăţii. O 
esperienţa deja de cincisprezece ani şi primirea 
cn plăcere tot mai mare a cafelei malţ-Kneipp 
lua Kathreiner a probat o splendit. Pentru 
băiaţi însă, bolnavi şi slabi, cărora medicii le 

i r̂zic cafeaua de boane iritantă, se reco- 
mandă '<0l°sirea cafe*ei malf*Kneipp a lui

Kathreiner fără nici un adaos, fiind-că ea în 
urma gustului său propriu de cafea de boane 
ne prieşte bine şi pe lângă aceasta e nutritivi 
şi produce sânge.

Producţiuni şi petrâsers.
In Sibiiu.

Reuniunea sodalilor români din Siblia 
aranjează o petrecere de vară Duminecă, în 5  
August st. n. 1906 în Dumbrava SibiiuluL 
Programul: 1. Plecarea, corporativ, cu muzică 
şi stindarde, la 7 ore dimineaţa din localul 
Reuniunii. 2. Timpul, pănă la amiazi se pe
trece cu diferite jocuri de distracţie. 3 . La
2 ore d. a. se va începe jocul în pavilon. 
Eventualul venit e destinat pentru fondul halei. 
In caz de tfmp nefavorabil, petrecerea se amânî 
pn Dumineca viitoare.

In Blaj.
Societatea meseriaşilor din Blaj aranjează 

o petrecere de vară, Duminecă în 5 August 
st. n. în Biaj.

In  Şoimuş.
Inteliginţa română din Şoimuş şi jur 

aranjează o petrecere de vară împreunată cir 
teatru, Duminecă în 5 August s t  n. c. îa  co
muna Şoimuş. Venitul este destinat in favorul 
bisericei şi a şcoalei gr.-cat. din Şoimuş.

SS poate oăpăta in tot Ionul

63 2 1 -4 2  a lui Sarg
cremă de dinţi nelncunlarat de lipsă, pEstreasS 

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTI RED1GJIEI ŞI IDMIBTRipL
Lop. rom. Na « frumos, dar legea e aja, comuna, 

e datoare. Bine că aţi scăpat de ea.
Devale. Mulţumim, dar m§ ţin aici procesele. Da

la C. încă nimic. Când vii?
V. B. tn S. Eşti aşa de curios? Despre procesul 

nostru de »agitaţie« vom scrie îa curend.
Decanossa. Regretăm, dar foiţa nu loveşte mă

sura. Trimite altele — mai bune.
Gr. în CI. 0 . Merge scrisoare.
Sasca. De ce nu dai semn de viaţă?

Proprietar, editor şi redactor respansaMf 

S ilv e s tr u  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografiai" Henric Msltsorî
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Băieţii 86 desvoaltă cu ea deosebit de bine şi nu sufer de tulburări de mistuire.

S’a valorat escelent în caşuri de vărsare, catar de maţe, 
diaree etc.

In  ţe a ră  si străinătate o re co m a n d ă  m ulte m iî de m edici.
C el m a i b u n  n u tre m e n t p entru  b ă ie ţi să n ă to ş i şi ca r i su fe r  de s to m a ch ; 

Se capotă în farm acii şi drogluerii-

Fab rica de articli nutritivi diet. E , E U P E K B
Viena L, şi Bergedorf—Hamburg. 134 A 2-9

A T E N Ţ I U N E !

0 cumpărare 
ocasionaiă!
Cât timp ţine 
proviziunea î

1 orologiu de buzunar nickel 
remontoir, marca sistem Ros- 
kopf patent, ch lanţ elegant 
de nickel şi joujou.’ 
un orologiu de buzunar rem. 
de argint china sau goldin, 
sistem Roskopf pat. cu lanţ 
de nickel eleg. şi Joujou.

1 orologiu de buzunar rem. 
de argint veritabil, împreună 
cu lanţ americ. şi joujou. Ace
la? cu’ coperiş triplu fl. 5.10. 

f l  * r r > c f 3  un or°l°giu de buzunar pen- 
1 1 , z j tru dame de aur veritabil, cu 

lanţ de dame lung, aurit.
T I C n  r n c f - 3  un oro'°g>u de aur veritabil 

O '”' '- '- 'o lc t  1 4 carate pentru dame, în cas- 
setă elegantă de metase sau 
atlas, cu lanţ elegant.

■ ■ ■ -  Garanţă de tre i ani. -

f l  T Cr» un inel de aur veritabil den .  ^  carater Cll piatri el(g
La fiecare comandă să alătură o oglindă de 

buzunar eleg. de celuloid. — SS trimit cu rambursă 
sau trimiţând banii înainte. — Nu esistă risic! fiindcă 
ceea-ce au convine se schimbă sau se retumează banii.

M ICH. H O R O W IT Z
Casă de export, Cracovia, Kotelek 4 (Oest) 

Catalog de preţuri bogat ilustrat (pestb 1000 
de iluttraţii), cum tot felul de oroloage, articli de 

juvaere, instrumente muzicale, articli optici şi diverse 
unelte de casă şi economie, gratis şi franco.

169 1—10

Cărţi poştale ilustrate cu
Sport — -
Flori = = = = = = = = =
Artistice 
Peisage

2.10 costă

fl. 3.65 costă 

fl. 4.50 costă

fl.

Porturi poporale = ...
ş»

Cărţi poştale umoristice
în asortiment foarte bogat.

Tipografia MELTZER
■■ S I B I I U  —
Strada Măcelarilor Nr. 12.

lievenzetorii capetă rabat.

Cea mal bogată baie feruginoasă In ucid ear- 
kocic ţ i baie de nămol, Tdroterapie raţională, 

cură de z6r şi lapte.

DORNA
in Carpaţii Bucovinei

staţie s  căilor ferate, situată Ia confluenţa Dornei 
ş i Bistriţei-aurie, 14 ore depărtare dela Bucureşti 

şi 11 ore depărtare dela Liov.
Paiaţe monumentale de cură, apaducte din 

iryoare alpine, canalizaţie, lumini electrică, cate pen
tru biciclete, de doue-ori pe zi concerte ale musicei 
ssaitare dela regimentul din Bistriţa, escursiuni h» 
România, Transilvania şi Ungaria apropiată cn tră
sura, călare şi plute. Succese splendide la boale de 
nervi, boale femeeşti şi cele de inimă, la anemie 
artei ioselerosă şi exoaate. Prospecte gratis. Infor- 
aoaţiuni medicale se pot lua la medicul stabilimen- 
âahii de băi eons. imp. Dr. Arthur Loebel.

112 13—15

P IP * G r a n d  P r i x  e s p o s i ţ i a  u n iv e r s a la  P a r i s  I 9 0 0 . “W _________

Praf de Korneuburg a ui KWIZDA pentru nutrirea vitelor,
mijloc dietetic pentru cai, vite cornute şi oi.

P r e ţ u l :
i  şatnlă cor. 1 . 4 0 ,  Vi şatulă cor. — .7 0 .

De preste 50 ani in folosinţă in cele mai multe grajduri In lipsă 
de poftă de mâncare, mistuire slabăr spre îmbunătăţirea laptelui 

şi Înmulţirea adundanţei laptelui la vaci.

Veritabil numai cu marca de scutire aci alăturată.
Preţ-curanturi ilustrate gratis şi franco, prin 

depositul principal

Francisc lotin Kwizda
fnrnisor de curte c. ţi reg. auatro-nngar, reg. român şi princ. bulgar.

Farmacist ceroual, K o r n e u b u r g  lâ n g ă  V ie n a . 04 II. 7- -25

J»1 W!J .̂.1
f AjffilfriT

Gustav Durr
mechanlo.

Magazin de maşini de eusut şi de velocipede,
b i b l i a ,  P i a ţ a - m a r e  e u *. 1 9 .

Recomandă depositul seu mare ţi bine asortat 
cn toate felurile de m aşini de cusut mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă un preţ 
foarte moderat 20 25—

Ca specialităţi se recomandă maşinile de ca sa t:

Siîdel â ItaiMiif?, 6. M. Pfaff.
Toate acareturile nreşinilor de cusut de ori-ce 

fel precum aee, curele, oleiuri fine şi altele ie  află 
întotdeauna In depositul meu. Reparaturile la maşinile de cusut de ori-ce 
fel cânt esecutate prosspi, ieftin şi conştienţios eu garanţie. Pentru 
fiecare maşină nouă de cnaut cumpărată dela mine dau 5 ani garanţie.

........ " ■■ ■ ■ —---■ ----- ■■ ------- ---------------------------------  '

Industrie indigenă!
Prima fabrică transilvana de stearin şi săpun,

dela preluarea conducerii ei de cătră institutul „ V c r e in s b a n f e “  a r i ) e i o « n  h»

raa?ine> “  toate soiurile de

săpun de spălat neutral,
praf veritabil de săpun şi diferite alte soiuri de săpun

COmparaţia 01 ori-“  * * * * *  *> 

bunăta2°aSr“ edan S o r dCCi Pr°5Urarea Pf0dUCte « *  prin

30 14- Prima fabrică transilvană de lumini.
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Institut indigen. Banca de asigurare

„TRANSILVANIA**
1? 35—52 din Sibiiu  

Întemeiată la anul 1868 **~
in  Sibiin, strada Ci&nâdiel u r a l  5  (edificiile proprii)»

Bsigure&să în cele mai avuntagiouc condiţii:

contra perioolySyi d s  inoeidin şi esplosiune,
«HM de ori-ce fel, mobile, mărfuri, Yiie, nutreţuri şi alte producte economice etc. 

ŞW  a s u p r a  wi©|II
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi

gurări de copîij de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. 
A sigurări poporul® Iără @ e m to e  medicală

1 0 * Asigurări pe spete ds înaioraântare ca solvlrea Imediată a oapltălulul. * 8 1

fsîorl asigurate contra incendiului: M Capital® asigurate asupra viaţii:
0 0 ,9 8 1 .0 8 8  ooroane. $  9 ,1 2 5 .8 9 8  coroane 

Dela întemeiare instituie 1 a solvit: 
pentrn fiispig. de incendii 4 , 0 7 7 . 7 1 8  7 5  c .  pentrn capitali âsig. pe Tieaţă 8 , 5 8 8 . 8 6 3 - 3 7  e .

Oferte şi ori-ee informăţiunl se pot primi dela:
Direcţiunea în Sibiin, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., 

şl prin agenturile principala din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, preoun şl dela 
subagenţll din toata comunele nai mari,

Inele-patent pentrn ochii de găina,
am triean e 129 5-6

ale lui Cook & Johnson
(scutite prin lege)

sunt azi unicul mijloc, care delătură numai decât durerea şi 
depărtează sigur ori-ce ochiu de găină. -

Azi cel mai bun mijloc din lume.
----------------1 bucată 10 fileri, 6  bucăţi 1 c o r . ------------------

■4̂  SS capătă în fiecare farmacie şi drogherii medicinale. — Depou principal >La Samariteanul* Graz,

Casse de fer şi oţel sigure contra focului
şi spargerii -........—

pentru păstrat bani, registre şi docu
mente în toate mărimile şi formele.

Soliditate garantată.
Preţuri ieftine.

Pentru edificiile comunale, de matriculă şi 
parochiale cu preţuri reduse şi pe lângă 

plâtire în rate.

A se adresa la:
Prima fabrică trans. priv. ces. şi reg. 

de casse de fer şi oţel
â lui 59 15-

A. G. OSZY, jun.,
Sibiiu — Nagyszeben.

D e p o t n l :

P i a ţ a  H e r m a n n ,
pal. Habermann.

F a b r i c a t

Str. Măcelarilor Nr. 30,
vis-â-vis de Catedrală.

Preţ-curent ilustrat se trimite li cerere gratis şi franoo.

Un înveţăcel român
care cunoaşte şi limbele maghiare şi 
germane, din casă bună, cu cel puţin 
IV  clase gimnasiale ori reale; să anga
jează în condiţiuni favorabile în prăvălia 

de coloniale şi delicatese a dlui

ITictor Oniţia
comersant, Sibiiu.160 8—S

Yin de masă escelent
la cumpărare de cel puţin 50  de litre, 
litra 'cu 32 fii. oferă 140 7—ta

negustoria de yin

IOSXF SOHULTZ
Sibiiu, strada Urezului 20.

■ i

’Q /
S e

° e ? /*7
ci trebue se şi probăm

săpnnnl de lapte de crin SteekenpM
dovedit de bun, medicinal, de Bergmann
& Co., Drezda şi Teschen a/E. mai nainte 
săpun de lapte de crin al Iui Bergmann 
(marca 2 băieşi) ca se avem un teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare delicată 
a feţii

Se află bucata cu 80 fileri în Sibiiu la :  
Farmaciile la »Urs«, Piaţa-mică, A. Rummler, 
str. Turnului. C. Muller, Piaţa-mare, drogh. 
Carol Morscher, str. Cisnădiei, I. B. Misscl- 
bacher sen., Piaţa-mare, Gustav Meltzer, str. 
Cisnădiei, str. Guşteriţei, Piaţa-mică, Prima 
fabrică ard. de lumini' de stearin, str. Cis
nădiei, Carol Arz, str. Cisnădiei; mai departe 
în Sighişoara Ia: farmacia Lingner, I. B. 
Misselbacher. 86 18 -5 0

RECLAMA
permanentă, cu scop şi practică este su
fletul, iactorul dătător de_vieaţă pentru 
ori-ce fabrică, întreprindere comercială, 
industrială şi de negoţ. Cum, unde şi 
când se poate insera mai cu efect, mai 

bine şi mai ieftin se poate afla In

JEspediţia de anunţuri

Iuliu Leopold
Budapesta, Vil., Erzsebet-kSrut 54,

unde se mijloceşte cu conştienţiositate, 
punctualitate şi ieftin publicarea insera
telor şi reclamelor în toate foile şi că- 
lindarele din Budapesta, provinfă şi străi
nătate. Planuri şi prelim. de spese gratis.

Grădina Schfller.
în fiecare Duminecă şi sărbătoare

Concert militar
182 6 —

Culină escelentă şi vinuri tran
silvane curate naturale, cum  
şi bere de Stembruch şi Bock
■ - '  ' totdeauna proaspătă. 1
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Anunţ.
Subscrisul primesc în atelierul mea 

âe  măsar 2  ca lfe , şi vară şi iarna.
Doritorii să se adreseze lui

265 2 - 2
Ilie Ioan Golhon

m ă e s t r u  m ă s a r ,  
L az  p. n Szâszcsor.

De vânzare
m n  biliard  în bună stare, de nou tras 
cu pânză, cu masa de marmoră.

Doritorii se ss adreseze la redacţia 
»Foii Poporului«. 167 i —2

Doi 'băieţi*
din o casă bună să primesc în Iucrătoarea 
de cismărie şi gheţărie la subscrisul

TEODOR MOLDOVAN
Str. Guşteriţei Nr. 85 158 8— 6 

Sib iiu  — N a g y s z e b e n .

Colectia-minnne a Înmii!
50 bucăţi numai cu fl 2,50.

I  orologiu de bnzunar, elegant, ânker remontoir 
patent multiplu din oficiu scut t, cu garanţă în scris 
dela fabrică pentru mersul regulat şi punctual, 1 lanţ 
pancer fin de aur double, 2 inele din aur double 
americ. cu briliante imit (pentru domni şi dame) 2 
bumbi de manşete de aur double (r£mân totdeauna 
noi), 3 bumbi’ admirabili de pept (chem'settes) 3 
bumbi de guler schimbători, un cuţita? eleg. de bu
zunar, o cravată de metasă foarte eleg des( imă sau 
Închisă, 1 ac minunat de cravată cu simili briliant 
(doablat), un broş elegant de dame, ultima oovitate, 
1 escelentă oglindă de buzunar-toaletă, un frumos şi 
îoăite de lipsă portemonaie pentru bani 1 păr. de 
butoni cu briliante americ. cu toartă de argint veri
tabil, 1 recvizit de scris de nickel foarte frumos, 1 
barometru de timp pat., 1 garnit 20 buc. diverse 
maree veritabile din străinătate, 1 tăietoare de ţiga
rete eleg. (nickel/, l ţiitoare eleg. de cravate, 1 album 
de cele mai frumoase vederi din lume. Toate la 
olaltă cu orologiul de buzunar eleg. ank. rem , care 
singur e vrednic preţul duplu, costă nnuiai 2 fl. 50  c r . 
A se procura plătind înainte sau cu rambursă prin 
depositul-central de oroloagn-patent şi jiw aere

S. URBA.CH, Cracovia Nr. 90.
N B. Cumpirând două pachete să alătură 

g ra tis  un briiu  engl. prima1 Ce nu convine sfi 
schimbă sau să trimit banii Înapoi, astfel că ori-ce 
risic e eschis. 168 1—1

Ludovic Ferencz
c ro ito r  d e  b ă rb a ţi , 

Slbiim, strada Cisnădiei n?. 12,
recomandă p. i. publicului

p istn  stisosil d» ia ră  
ncmiilţii©

sosite chiar acum, pentra feaiae 
de bărbaţi stofe engleaeşii, 
frasţn seşti şi indigene, dia cari 
ee esecută după m£aură cele mai 
modeme vestminte precum: Ss©k©, 
J&quete, fracuri şl feaina de 
B&ion, ca preţuri foarte modsxate.

De®s®Mt& aienţhms merită 
noutăţile de stofa pentra 
u im ei şi „Rsglasa3, c m  ea a8ă 
tottbaosa la deposit bogat

Asupra vevereasîlos' con- 
Secţlonate In steRera! meu balpef» 
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absofcreaţi 

!n casări âo urgenţă eoafgcţio- 
bm na riad eaaplat h&in® In tfeap 
ds 24 «r®. 14 27-

IIIIH

Institut de credit funciar din Sibiiu.
S t r a d a  P i n t e n n l n i  m * .  8 .

pi
:3

liprmtnri ipotecara pa anuităţi.
Scrisuri funciare,

«eutite de dărL 
ca eS pot lombarda la banca austro- 
ongari, s l  pot depune îa toate tribuna
lele ungare de stat drspt cauţiune şi 
vadiu şi ca eânţîoni ds căsătorii milifcara.

Depuneri spre fructificare.
Dsidia la interesele dela depuneri o plă

teşte ia.* ti tu tul.

Eseoaiptara de eambil.

Avansuri pe efect® publice. 

Credite de cont-curent .
contra intabulări şi altă garanţă.

Ssecutarea
de flecara afaceri de bancă şl de zaiaSe prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seamă:

cumpărarea şi vânzarea de efsotft publicS 
noasta străina,

r&cumpSrarea cupoanelor şi efectelor lortate,

încasarea da cambii, checuri şl asesnâri,
predarea de aseswări şi bilete de credit 

pentra străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor In deposit spre păstrare,

inebiriarea de resorturi de casse de fer
(l&fg depatlta), ligure contra incendiului

fi a spargerii, etc. 6 16—26

Informaţiuni amenunţite să dau ca bunăvoinţă şi fără spese.

/ Q C X X X ^ X X X O I X X X X X X X X » 0 0 € X X X X » C  

Cunoscuta hârtie de cigarete egipteană universală

( Y  e r g £ - C o m b U 8 t ib le )  

1 3 © p o j s i t  p e n t r u .  Sibiiu Ia  D o m n u l:
C A R O L A L B R E C H T .

136 7 -26 Strada Ocnei.

A N D R E IU  T O R O :
fabrică de maşini economice

================= în Sibiiu, Poarta Cisnădiei
recomandă onor. domni agricultori:

Muşine de îmblătit cu mâna sau cu cai, cu vapor sau cu motor pentru 
benzin, sistemele cele mai noue. Ciure de ales şi de sortat, calitatea cea mai 
bună în patru mărimi. Greblă de fen.

Maşine de tăiat nutreţul, 
maşine de tăiat napii şi sfărmi- 
tor de cucuruz în diferite mărimi, 
pumpe de toate soiurile pentru 
fântâni pănă la adâncime de 20 metri. 
Pluguri de toate soiurile şi siste
mele, maşini de s6m6nat cucuru
zul cu 2—3 şire, maşine „Titania“ 
de s&nânat cereale. Prese pen
tru s&minţe de uleiu, zdrobi
toare.

Mori cu 1, 2 şi mai multe petri 
____  mânate cu vapor şi cu motor. Pre
luare de sfredelire de fântâni, cele mai bune şi mai ieftine fântâni.

C o a s e  cele mai bune pe garanţie dela cor. 1 .6 0  pănă la 2  cor., la co
mandă mai mare şe cap£tă după 10 coase una gratis.

Repressntanţa fabricai da motoare

LANGEN & WOLF, Viena.
Cele mai bune motoare din lume, motoare original „Otto", pentru benzin, 

petrol şi gaz (cărbuni). 21 ib—
Prospecte, desemnări şi preliminare de spese franco şi gratis.

Peatra tipar responsabil Henric Meltzer. Cerneala de imprimat E. Gleitemann, Drezda — Budapesta.
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Carol Albert
croitor de cavaleri

===== Sibiiu =  
Strada F a u r u l u i  Nr. 2

recomandă p. t. publicului

pentru saisonul de vară

© 0  noutăţile © ®
sosite chiar acum, pettru haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, din 
cari se esecută după m£sură cele 
mai moderne vestminte, precum: 
Sacko, Jaquete, fracuri şi 
haine de salon, cu preţuri 
------- foarte m oderate.---------- -

în caşuri de urgenţă confec
ţionez un rînd complet de haine 
în timp de 24 ore. g 52

S

ViHdecarsa deplină
a boalelor secrete.

SS nu pregete nime Intr’o chestiune at&t de 
gingaşă a se presenta odată ia persoană, pentru-că 
cu ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şi 
starea b'oalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădicinată 
in organism. Pe basa acestei esaminări poţi cu sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vinderarea teului, 
ceeâ-ce fiecare o poate face acasă fără de a-’şi 
knpedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
in persoană, atunci se-’şi descrie boala cu deamă- 
runtul şi după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
in cel mai mare secret In scrisoare se pună marcă de 
răspuns. După încheierea curei scrisorile se ard sau 
ia cerere espresă se retrimit

U i astfel de lecuitor şi curăţitor o institutul

r al b! drului Faldcs, medic de spital (Budapesta 
Karepesi-ât 10) unde cn bunăvoinţă şi conştien- 
ţiosităte capătă ori-cine (bărbat sau femeia) desluşiri 

escpre vieţii sscsails, unde ’i-sa curăţ! sânşsla bolnav, 
cercii ’i-sa întăresc, trupul intrus sa eliberau! de 
feeaSS şi auflstul da chinuri.

Fără conturbuaa ocupaţhrailor silnica Dr. Psl6cz 
eisâecl ds ud da sila cu siguranţă, repeda şi din 
fosdsuasat ca sietodnl ssu propria da vradacara ţi 
caaurila cala nai neglijata, boalaia da beşici, da 
ţS73, da disticula, da şira spinării, de asnri, uraărila 
tau ia i fi ala sifilisului, boala albă, boala da sftaga, 
da ciala şi toata boalela ca sa (in ds organele sec* 
saasa toaieşti. Pestru fssxsi a sală da aşteptare $  
Istm s separaţi» Consuitaţhmila la di Însuşi Dr. Psldcs 
âda 10 ora a ra, pâai la 6 ora «sara (Dusăasca 
£&&£ lai 13 ora la amsssi).

Adresa: D r. stadiespecialist da spital
H&dapssta VII. Kaxapssi-ât 10, 84 24—

Foi de mă&ălăriţâ 
lanrea
mş in 
n u ®

»

îî

SS

»

C*caca

î l  >9

fiori de tem 
rădăcini de mătrăgfisnă

soiuri veritabile, fără butuc.

Jneapăn ete.
mai mari preţuri de t\

dumperă în mulţime 
mai mare cu cele

162 2—2

J. ROHR, Seghedin (Szeged).

L A N G r E N  şi W O L F
fabrică de motoare In Viena

ce a  m al v ech e şi m a i m a r e  fab rică  sp ecia lă  a  m onarch iei.

Motoare originale „Otto“ 
şi locomobiie pentru benzin 
şi petroleu, cum şi gaz de 
iluminat.

Motoare de gaz aspirâ- 
tor, cari se mină cu cărbuni 
de lemn, coacs sau cărbuni 
de antrachit

Aceste motoare de gaz aspirătoare sânt pentru minat cele 
mai ieftine in present, fiindcă ele numai pe oară şi putere de cal 
consumă 1V«—2V« fileri material de ars. Maşinist sau focar 
e de prisos.

Special pentru minatul morilor este maşina cea mai esce
lentă a presentuluL

Cu desluşiri, descrieri şi figuri, cum şi preliminare de spese 
serveşte ^

Representanţa generală pentru Ardeal

A N D R E IU  TO RO K
fabrică de maşine ţ i  mori

Sibiiu, Poarta-Cisnădiei.
163 2—28
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„Tipografiâ  HENRIC MELTZER, Sibiiu.

A

~rs~ st& r

P. T.
Am ofcOare a face cunoscut onor. public, că preiau şi duc în 

deplinire ca specialist şi cu preţuri solide şi reale tot ielul de lucrări 
aparţinătoare

specialităţii tipografice,
cum sânt:

tipărire de cărţi, ziare, placate, circulare, ori-ce-fel de 
bilete, tot soiul de tipărituri şi lucrări de accidenţe

................... în ori • ce coloare. : ------------------: ...  .. -

In urma unei praxe de mai mulţi ani, sânt în stare a ţinea concurenţa 
cu ori-care tipografie, şi rog onor. public la trebuinţă a onora cu comande 
tipografia mea.

Preţuri corespunzătoare.
Recomandându-me in bunăvoinţa onor. public românesc, semnez

c*to“  H ENBIO  ZXEX.TZER
Sibiiu, str. Măcelarilor 12.

Nr. 40*7 A

I U L I U  E E O S
Sibiiu — Nagyszeben.

Novitâţi în toate soiurile de oro
loage, juvaere, artioli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şi 
botez, inele de fidanţare gata, cer
cei, lanţuri de orolofge, brăţare, 
utensilii pentru biserici şi masă, 
obiecte de lux de toate soiurile in 

aur şi argint. ;......  .

Nr. 8800

Nr. aivo

Nr. 4015 A. Orologiu de argint Remontoir pentru dame, cu coperiş duplu tare 12 cor. 
Detto în aur 42 cor. — Nr. 4017 B. Orologiu de argint Remontoir pentru domni, cu coperiş 
duplu tare, cu diametru de 45 milimetri, 14 cor. — Nr‘ 40 L7 C. Orologiu de argint nou Re
montoir pentru domni, cu coperiş duplu tare 7 cor, 50 fii. — Nr. 8800. Cercei de aur veritabil 
14 carate 8 cer. Detto ceva mai mici 6 cor. Detto in argint, foarte gros aurit 3 cor. — Nr 9 90. 
Inel de aur veritabil, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imitaţie cor. i l .  
Ditto In aur nou de 6 carate 6 cor. Detto In argint şi gros aurit 2 cor. 50 fii. — Fie are ob eet de 
aur sau atffint e esaminat oficios şi proba oficioasă vizibilă esact, afară de aceea s£ garantează în scris, 
că obiectul e veritabil. Trimitere numai cu rambursă. Preţ-curante ilustrate la cerere gratis ţi franco.
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Scalda Ocna-Sliuiui
(Vizakna)

restaurantul grădina Schuîler

zilnic concert
T r n t z  E l e k  din § z a r v a a
183 8—

Calină escelentă, bere de Stein- 
bruclişi Bock, întotdeauna proas
pătă, cum şi vinuri naturale 
========= curate. = = = = =

r /

Inseratele
numai atunci au valoare mare, 
dacă s§ răspândesc pretotindenea, 
în toate ţSrile, în toate cercurile 
sociale. Pentru acest scop sS ofere 
îndeosebi inserarea în »CALIN- 
DARUL POPORULUI*.

Informaţii să dau şi comande 
sS primesc în administraţia >FOII 
POPORULUI*. ' /

Giuvaergiu şi graveur

A .  M O E A W E T Z
Strada Cisnădiei 14. SIBIIU Strsda Cisnădiei U.

înştiinţare.
După-ce lectura comercială dintre mine şi firma .T. B. Miaselbaclier spii. de aici, s’a 

rupt, am onoare a dduce la cunoştinţa on. p. t. public, ca vinurile mele: recunoscute de bune, 
nu Ie raai dau spre venzare firmei amintite mai sus, ci am predat venzarea d o r.

F . Binder, com erciant, Sibiiu, strada Cisnădiei 
A. R. Greii, Î5 

31 
tt

1) 
r} 
»

n
»
n
»

Măcelarilor
Ocnei
Margareta

per litru îl 36 cr.
46 .

Victor Oniţiu,
Carol Albreoht 
D -ra Carolina Sohmidt

şi vinurile mele ca şi pană aci se vând cu
vin de m asa . • •

„ „ pe Ternâve . , „ „
si aşa rog on. public în cas de lipsă a să adresa Ia firmele amintite mai sus.

Vinuri de pa Ternave, recolta din 1905 îl 18, 19, 20 şi 22 cr.
' „ „ 1904 îl 22, 24 şi 26 cr.

. ’ - ” ” „ „ „ 1900 â 28 şi 35 cr. per litră.
esdusiv darea la primirea buţilor Ia pivniţa mea de aici.

Rugând spriginul onor. public, semnez cu distinsă stimă

M i  li a i i  l i r o u c r ,  Sibiiu, Bahngasse 9.

Deposit de săpun şi lumini

R U D O L F  H E N T E E
Strada Faurului 7. — SIBIIU — Strada Jungewald 2.

Deposit de săpun de toaletă, parfumerll şl articli de frlser.
Prăvălie specială pentrn ceară şi lumini de biserică.

Numai în atilnl cel mai nou.

Deposit de g i u v a e r e ,  a n r ,  a r 
g in t  şi a r g i n t  < le C b i& a <

=  Cea Bal rennalti negustorie de «urării. =
Deposit de oroloâge die Genera  
de aur şi argint de cele mai fine pentru 

domni şi dame. - - - ■— - 
Atelier propriu pentru lucrări noue

şi reparaturi. 15 30—
=  Servloln roal. Garanţă oonştlenţloată. .—

P . T.
Cu presenta îmi permit a Vă face cunoscut, că in strada Jnngewald Nn. 2 am desphis o

■ F I L I A L Ă  -.......
a depăşitului meu ds lumini şi săpun.

Ca şi in prăvălia mea principală, strada Faurului 7, sperez ţi aici, că prin vânzarea de ar
ticli de cea mal Jmnă calitate ţi strviciu solid, cu preţuri mici, voiu câştiga in timp scurt în
crederea stimaţilcv mei muşterii.

Totodată îmi iau voie a atrage atenţia asupra articlilor do ceară, puşi de mine în co
merciu, cari cura am amintit, sunt de calitatea cea raai escelentă, ca

săpun veritabil do cruţare,
praf de sftpnn saponin, recunoscut ca mijlocul de ceară cel mai bun, leşie, neruială, soda, mai 
departe toate soiurile de articli de toaletă, cum şi

lumini de ceară şl stearin pentru biserioi
în toată esecuţia şi cu preţurile cete mai eftine, cu rugarea să binevoiţi a eprigini noua mea în
treprindere.

Cu distinsă stimă
121 12— Rudolf Henter, atr. Faurului 7 şi str. Jungewald 2. 

Cel mai bun isvor de cumpărare pentru vânzători. ----- ----
^U'i1 -î u m, J fnijw I I J.I j v»

Fabrici ds cam
Eafessrisal tsai iaa tcIo a face atest p. t. pu

blicai mea la

easseli sigure di fos şi spargere
cari os fac ia fabrica sea. La aiae se fac casse 
Husaai dia asterial baa şi tare. De Rceea rog ca 
deosebire os. pablic, care castă casse, să biae?oească 
a fl cs atesţiasa la lista preţurilor la greutatea şi 
^Saara isdicată peatrs-ca prmads-le auisai pe dia- 
afâră ie ia  csfsade c i  alta casse cs obviB ia co- 
m reis, făssts iia  caterisi glafe şi sşor.

lă fabrica nea se pregătesc (la co&asâă, iapă 
®Sair&, ca preţuri ieftise) ea ise  şi tresort —  e paa- 
ţtriti dia oţel ©bsalst impasibile de a le găuri.
M f i  MbmM  şl spaima cassa dspl iaţslsgafa ea plătiră 1b rata.

&Hi$a grefssîleg gsaîls şl fraa©9 
ZmkHare ăe lumină MyceUn. “̂ 3

© a s t a w  2 5 1S-
fa ,i> 2= I o â  dl© îsa

strada FepîăeU-sîafs Mr. 8.

Fsbîîş tipar rĝ poss-abi! iie*»r!c Meltm Cşrnesla de imprimat B. GleitsmAan, Dreada — Budapesta.


